



PARA «EL PUEBLO»

## ENSEÑANZAS

### La extensión del antifascismo

El fascismo se empeñaba en dar la impresión al mundo de que él era su Estado y que el Estado era así porque era así toda la nación. Como si los dioses italianos constituyeran una expresión numérica tan mínima que no hubiese cifra para expresarla, el propio Mussolini hace unos días, erguido en su tribuna del Senado, exclamaba: «Actualmente, quien no esté con el Estado no puede reivindicar para sí mismo la soledad y la arena del desierto.»

«Tan poderoso es el fascismo? Tan potente es la opinión italiana en la cohesión y el acatamiento? Para quienes no supieran ver la verdad a través de los periódicos suspendidos, de los italianos exiliados, de la oposición de Mussolini a aceptar unas elecciones en que el sufragio universal fuera austera y respetada, habría de ver la verdad en las personalidades con asiento en el Senado que han votado contra la reforma electoral de Mussolini o se han abstenido de votar a favor de ella. Entre los opositores declarados ha habido sabios como Croce, Paternò, Volterra, Eynandi y antiguos «irredentistas» como el general Zupelli, ministro de la Guerra cuando Italia en 1915 se unió a la Entente. Entre los inhibidos, que ascienden a un centenar, se encuentran los siguientes: el príncipe de Trabia, jefe de la casa ducal de los Lanza—la más aristocrática familia de Sicilia—padre del joven príncipe de Scordia; el príncipe de Scialoja; el de Sonnino; don Próspero Comana, antiguo síndico y presidente del círculo más calificado de Roma; el conde Serston, cuñado del príncipe Pío de Saboya; Conti, el rey de la electricidad en Italia; el marqués de Borsarielli, antiguo subsecretario de Estado en el Gobierno del barón Sonnino; el marqués de Saluzzo, jefe de una casa antes soberana, antiguo subsecretario de Estado con el conde Sforza; Cortarini, general de Francia y el secretario general de Estado con el mismo Mussolini; el general Giardini y el mariscal Caviglia, antiguos comandantes de destacamento durante la guerra; el mariscal de Cadorna y el general conde Porro; los supremos del ejército italiano durante los tres primeros años de la guerra; el general Pettiti di Roretto, antiguo comandante de «carabinieri», uno de estos aristócratas del bajo Piemonte que no tienen más que un ideal: la fidelidad que el general Pettiti di Roretto ha elevado a tal extremo que le ha permitido ser el hombre de confianza del rey; el marqués Imperiali, embajador en Londres durante la guerra; el marqués de la Torreja, antiguo embajador en San Petersburgo; el marqués Carron, antiguo embajador en Constantinopla; Frassati, antiguo embajador en Berlín; el duque de Bolea, gran chambelán y el conde Marjoli, ministro de la casa real, los dos grandes dignatarios en la corte... ¿Es que esta ley votada era una ley a la que Mussolini no concedía trascendencia y no eran, por consiguiente, tomadas en cuenta las disidencias o las abstenciones? No. Mussolini no concedía trascendencia y no eran, por consiguiente, tomadas en cuenta las disidencias o las abstenciones. Mussolini llevó a tal exigencia la demanda de presencia y de voto favorable que, solemnemente, declaró que consideraba como «enemigo del fascismo y enemigo personalmente contra el «duce» a quien en esta ocasión no estuviera de una manera pública y expresa con él.

El fascismo, pues, en cantidad y en calidad, tiene enemigos. Y no dentro del comunismo o del socialismo o del republicanismo—potencialmente extendido y vigoroso hoy en Italia como nunca—sino dentro del ejército, de la diplomacia y de la aristocracia. Y dentro de paciencia. Estos enemigos palatinos incitan al investigador de las raíces y frutos

### La traición de los intelectuales

El escritor francés Julien Benda ha venido a España a hablarnos de «La traición de los clérigos», título de un libro suyo bastante comentado en Francia. Le acompaña otro escritor francés, de origen mejicano, Ramón Fernández, que ha sostenido con él en la Residencia de Estudiantes de Madrid una controversia sobre el tema enunciado. Volvemos, pues, a los diálogos socráticos, sin Sócrates, por supuesto.

La novedad es plausible. En Francia, en Alemania y, sobre todo, en Inglaterra, los escritores dialogan frecuentemente, en los periódicos y en las salas de conferencias, con entremetimiento del público y a veces con frapo para su ilustración. En España una discusión de ideas es difícil, casi imposible. Una discrepancia de opiniones se toma generalmente como una ofensa, como un acto de hostilidad hacia el proponente. Cuando un escritor disiente de otro, por mucho respeto con que lo haga, se dice que se amete con él. «Y yo que le tenía por un amigo!» exclama con amargura el inhabil, aludiendo al heterodoxo. Cada opinión es un dogma intangible, un tabú. Ojalá la visita de los señores Benda y Fernández a España fomentase un poco el espíritu de crítica y de civilidad entre los intelectuales españoles.

Por clérigo no entiendo Benda los eclesiásticos, sino las inteligencias escogidas, los selectos. La palabra «clérigo» aparece en la primera versión griega—la de Alejandría—del Viejo Testamento y sirve para designar a los levitas, el pueblo escogido. Más tarde, en los siglos medios, esta acepción se hizo extensiva a los doctos o intelectuales, fueran clérigos o no, aunque en aquel tiempo la mayoría lo eran. En este sentido emplea Benda el vocablo clérigo. La traición de los clérigos es, pues, la traición de los intelectuales.

¿En qué consiste la traición de los intelectuales? Según Benda, en poner la razón al servicio de ideas e intereses particulares; de una nación, de una clase social, de un partido, político. La razón debe estar por encima de todo lo histórico, al servicio sólo de la justicia y de la Humanidad, de los valores universales. La razón debe ser filosófica, no política; un principio de totalidad, no de parcialidad. La inteligencia debe floar sobre los conflictos humanos, como una fuerza de integración. La política desintegra. Los intelectuales deben ser puros, apolíticos.

En parte es forzoso estar de acuerdo con la tesis de Benda. Lo particular no tiene siempre razón. No todo lo concreto representa una verdad absoluta. No por ser mía, mi patria no se equivoque nunca. No por ser mía, la clase social a que pertenezco ha de ser en todo momento la mejor. No por ser mía, el partido a que estoy afiliado—si lo estoy—es el más justo y eficaz de todos. La patria puede cometer errores y aún crímenes. Mi clase social puede ser algunas veces indigna. Mi partido puede ser injusto o torpe.

Si Benda quiere decir que todos los valores históricos son relativos y que la crítica de la razón no sólo es lícita, sino necesaria, sin que deba detenerla nada, ningún dogma, ningún convencionalismo, ningún interés ilegítimo, su posición nos parecerá invulnerable y oportuna. Muchos intelectuales han sido y son traidores, en efecto, a su misión específica de guardianes de la verdad y la justicia, colaborando servil e incondicionalmente en los intereses particularistas de su nacionalidad, de determinadas formas despoéticas del Estado y de ciertos privilegios de clase, con daño notorio de otras nacionalidades, de la propia libertad de la inteligencia y del bien general de la comunidad. Si Benda está contra esos intelectuales serviles del nacionalismo, de las castas tradicionales y de la explotación económica, nosotros estaremos con Benda.

Pero si Benda pretende que la inteligencia debe inhibirse de las disputas de los hombres y de los pueblos y contemplar la historia humana desde el punto de vista de una estrella, como un miserable hormiguero en cuyas luchas ninguna de las partes tiene nunca razón ni siquiera relativamente, entonces ya no podremos acompañarle. La razón no existe en el vacío, y si cree que hacia él puede volar mejor, porque el aire es cada vez menos denso, acabará como la paloma de la metáfora de Kant, asfixiándose en la nada. La razón es experimental y relativa. Si querían dos hombres, o dos partidos, o dos clases, o dos naciones, una parte tendrá más razón que otra. Y el deber del intelectual, como de todo hombre—pero más aún del intelectual porque por definición, se supone que, además de hombre es inteligente, aunque no siempre lo sea; no vaya a creerse que el intelectual tanto es una especie tan rara—es ponerse de parte de quien tiene razón, tomar partido.

No querer tomar partido por nada ni por nadie equivale muchas veces a fortalecer, por omisión, al bando que menos razón tiene. Pongamos un ejemplo: la guerra europea. La mayor parte del mundo creyó entonces—y yo sigo creyéndolo todavía—que Bélgica y Francia, agredidas, tenían más razón que Alemania agresora. Pero si todo el mundo hubiera procedido como Romain Rolland, el nombre que estaba sobre la amélica, el intelectual contemplativo, y como ahora Benda nos aconseja que procedamos; si Inglaterra, Rusia, Italia, los Estados Unidos y todos los beligerantes del grupo aliado hubieran permanecido neutrales, ¿quién duda que la inhibición general hubiera favorecido el triunfo de Alemania, de la parte más injusta? ¿Era eso lo que deseaba Benda?

Las decepciones que a muchos nos trajo el tratado de la paz y la política aliada de la postguerra no invalidan el principio de que la inteligencia tiene siempre el deber de tomar partido. Al contrario, lo confirman. La injusticia que los vencedores quisieran cometer y en cierto modo cometieron con los vencidos, ocupando su territorio, obligó a la razón a ponerse de parte de Alemania contra Francia e Inglaterra. Y no era incoherente la razón, como algunos se figuran, sino la nueva realidad. Las víctimas se tornaban victimarios y la razón estaba en el deber de cambiar de posiciones. Otra cosa hubiera sido traicionarse a sí misma, sirviendo a los intereses particularistas de un grupo de nacionalidades con perjuicio de los intereses generales de Europa.

La traición de los intelectuales no es, pues, en que tomen partido, sino que tomen el partido injusto o ninguno, que es una manera indirecta de colaborar con la injusticia. Antes bien; la inteligencia está obligada a tomar todos los partidos que la razón le exige. Fiel a su función crítica, la inteligencia buscará la razón donde quiera que se encuentre, sin que la fea desvie el interés particular, ni la perfección mental, ni aun el sentimiento. Y sin dejarse seducir—y esterilizar—por las sirenas metafísicas de la Justicia y de la Humanidad absolutas, con mayúscula. Su misión es más humilde, pero más heroica: mezclarse en las tenebrosas disputas de los hombres y buscar con la débil luz de su linterna la justicia y la humanidad, con minúscula, relativas y concretas, expuestas incluso a que los falsos clérigos tomen su desinterés por traición.

PARA «EL PUEBLO»

## SIGNOS

### La traición de los intelectuales

do hubiera procedido como Romain Rolland, el nombre que estaba sobre la amélica, el intelectual contemplativo, y como ahora Benda nos aconseja que procedamos; si Inglaterra, Rusia, Italia, los Estados Unidos y todos los beligerantes del grupo aliado hubieran permanecido neutrales, ¿quién duda que la inhibición general hubiera favorecido el triunfo de Alemania, de la parte más injusta? ¿Era eso lo que deseaba Benda?

Las decepciones que a muchos nos trajo el tratado de la paz y la política aliada de la postguerra no invalidan el principio de que la inteligencia tiene siempre el deber de tomar partido. Al contrario, lo confirman. La injusticia que los vencedores quisieran cometer y en cierto modo cometieron con los vencidos, ocupando su territorio, obligó a la razón a ponerse de parte de Alemania contra Francia e Inglaterra. Y no era incoherente la razón, como algunos se figuran, sino la nueva realidad. Las víctimas se tornaban victimarios y la razón estaba en el deber de cambiar de posiciones. Otra cosa hubiera sido traicionarse a sí misma, sirviendo a los intereses particularistas de un grupo de nacionalidades con perjuicio de los intereses generales de Europa.

La traición de los intelectuales no es, pues, en que tomen partido, sino que tomen el partido injusto o ninguno, que es una manera indirecta de colaborar con la injusticia. Antes bien; la inteligencia está obligada a tomar todos los partidos que la razón le exige. Fiel a su función crítica, la inteligencia buscará la razón donde quiera que se encuentre, sin que la fea desvie el interés particular, ni la perfección mental, ni aun el sentimiento. Y sin dejarse seducir—y esterilizar—por las sirenas metafísicas de la Justicia y de la Humanidad absolutas, con mayúscula. Su misión es más humilde, pero más heroica: mezclarse en las tenebrosas disputas de los hombres y buscar con la débil luz de su linterna la justicia y la humanidad, con minúscula, relativas y concretas, expuestas incluso a que los falsos clérigos tomen su desinterés por traición.

PARA «EL PUEBLO»

## EL DESARME ECONÓMICO

### La traición de los intelectuales

Bien entendido ya el décimo año desde la restauración de la paz, no será tal vez superfluo considerar en qué situación nos encontramos hoy y cuáles son las perspectivas que nos ofrece el porvenir. El mundo tardó mucho en apreciar el verdadero significado de la guerra y sus múltiples consecuencias—si es que nos hemos dado todavía cabal cuenta de todo lo sucedido durante aquellos cuatro años—. Mientras duró la pelea, las naciones se lanzaron a una orgía de gastos que sobrepasa con mucho a todo cuanto se había conocido hasta entonces. Los medios necesarios para contraer deudas parecían inagotables. Por lo visto, sólo se requería «crear créditos» y los fondos acudían cuantiosos para cualquier extravagancia.

Costó mucho romper de una vez esas costumbres, adquiridas durante los años terribles que van del 1914 al 18.

Hubimos de enfrentarnos con las nuevas condiciones cuando nos hallábamos habituados a encontrar fondos sin límites, para todo cuanto se nos antojara necesario a la consecuencia de nuestros fines. Tardamos algún tiempo en darnos cuenta de que la situación había cambiado. Pero fuimos comprendiendo que al abrir un crédito creábamos un monstruo que, tarde o temprano, volvería, como un fantasma, para obsesionar y atormentarnos; un monstruo que no lograríamos vencer como no empleásemos toda la magia de nuestros recursos. ¿Puede afirmarse que hemos aprovechado los nueve años transcurridos, desde Noviembre de 1918, para acallar las exigencias de ese monstruo?

De hecho, sólo existen dos maneras para librarse del peso de una deuda: Una consiste en repudiarla, lo cual equivale a echarla sobre los hombros del acreedor; método bastante satisfactorio para el deudor que no piensa volver a pedir prestado, pero no tan agradable para el acreedor. Y la otra consiste en pagar la deuda. Para ser efectivo, esto ha de hacerse con el sobrante de ingresos y después de haber satisfecho todas las necesidades esenciales e indispensables de la existencia.

Sin duda alguna se hubiesen contraído deudas, así por parte de naciones como de particulares, durante aquellos años, en la misma forma que se contraerán antes de 1914. Pero hay dos clases de deudas, entre las cuales es necesario establecer una distinción bien clara. Estas deudas, así públicas como particulares, se efectúan con el objeto de mejorar las condiciones de vida o de producción de la comunidad en conjunto. No cabe oponer reparo alguno a esos gastos, que amplían la capacidad productora de la humanidad. Pero los demás requieren examen minucioso antes de poder emprenderse.

Existen otras cosas indispensables para la Sociedad, tal como se halla hoy constituida, y que, sin embargo, no producen rendimiento directo. Puede decirse que todas las funciones de gobierno pertenecen a esa clase. En una sociedad numerosa y compleja, es preciso mantener el orden administrativo; y para ello los organismos necesarios, y los gastos que representan, han de ser sufragados con el producto de la actividad colectiva, de modo que los negocios de la sociedad puedan desenvolverse sin obstáculos indebidos. Es difícil concebir unas condiciones sociales en las que esto no tuviera aplicación. Pero en un mundo ideal no serían necesarios gastos para la defensa social (interna o externa). Si todos los hombres fuesen honrados, y todas las naciones pacíficas, no habría necesidad de policía ni de armamentos.

Pero tal estado de perfección se halla lo bastante remoto para no poder ser tenido en cuenta; de suerte que estos capítulos de gastos parecen inevitables en la actualidad. Ahora bien, todo cuanto se pida a los recursos de la comunidad para los diversos servicios gubernamentales debe examinarse y vigilarse con la máxima atención. Existe siempre la tendencia, por parte del técnico profesional, a exagerar la importancia de sus oficios y, al hacerlo, imponer nuevos sacrificios al contribuyente. Son muchos los que opinan que estos gastos, que aumentan sin cesar desde hace años, trascienden ya de nuestras posibilidades, y repetidamente se viene señalando nuestra incapacidad de sufragar lo que se nos exige en forma de impuestos y contribuciones. Es este un problema de gran urgencia, y que debe tenerse en cuenta siempre que se trate de votar un lo por venir.

Hemos tenido que hablar con alguna extensión de la situación actual y de los factores que la han creado, antes de poder ocuparnos del futuro, que depende tan directamente del presente. En lo que antecede no es difícil colegir que nos hallamos en una situación verdaderamente crítica. Puede examinarse desde un doble punto de vista: nacional e internacional, al plantearse la cuestión: ¿Cómo podemos resolver esa situación?

Desde el punto de vista nacional, es preciso dirigir todos los esfuerzos hacia un aumento de los ingresos y recios del país. Vemos el despilfarro, el gasto inútil, la merma y la pérdida producirse de continuo en torno nuestro. Es creencia de muchos que esto ocurre especialmente en la administración del Estado. Las enormes cantidades que se vienen pagando a personas que en modo alguno han contribuido a aumentar la riqueza colectiva o que en la ac-

PARA «EL PUEBLO»

## EL DESARME ECONÓMICO

### La traición de los intelectuales

tualidad nada hacen para acrecentar los recursos nacionales, constituyen una grave amenaza para el progreso. Se imponen medidas de máxima energía para reducir estas exigencias a su límite más exiguo.

Otro problema que con urgencia requiere nuestra atención, es el de la cesación de la actividad productora: llámese huelga o lock-out. Tal vez sea imposible evitar estos incidentes en absoluto, pero en un sinnúmero de casos son manifestamente pecados graves contra la colectividad. Los esfuerzos de ciertas gentes para elevar artificialmente el precio de los artículos, ofrecen otro aspecto del mismo caso. Lo que el mundo necesita hoy son artículos baratos, y no productos caros. Estos y otros muchos factores similares tienden a impedir el retorno de la prosperidad nacional.

Desde el punto de vista internacional, los obstáculos que hallamos en el camino son de índole muy parecida. La tendencia precedente de un egoísmo mezquino existía antes de la guerra. El mal estar subsiguiente no ha hecho más que aumentarla. El comercio, así interior como internacional, tropieza con trabas y dificultades que a menudo tienen por causa razones puramente egoístas. En provecho de una fracción tan sólo de la colectividad, y, cabe afirmarlo, en detrimento siempre de la mayoría.

La exacción de reparaciones de guerra ha contribuido grandemente a empeorar la situación actual. Las naciones vencidas han de entregar grandes cantidades a los vencedores. Se olvida que esto ha de efectuarse en especie, y, por consiguiente, con grave perturbación del equilibrio comercial, nos vemos inundados con mercancías que deberían ser objeto de intercambio. Alemania podría decir, parodiando las palabras de Jago Víctor: «El vencedor me despoja de lo que no le enriquece y a mí me deja en la miseria.»

Por fin—y esto no es lo menos importante—la guerra ha empobrecido el mundo en miles de millones de libras esterlinas. Esto se aplica al mundo en general, sin excluir desde luego la Gran Bretaña. Es esta una deuda que no podemos cancelar. Sólo podremos borrar sus efectos a fuerza de largos años de labor paciente. A medida que transcurran los años, las ventajas de nuestro esfuerzo se harán más patentes y una renovada prosperidad nos recompensará de nuestras privaciones.

Si los pueblos del mundo tienen el valor y la firmeza requeridos para emprender este camino, penoso más necesario, este año 1928 puede señalar un retorno gradual de la prosperidad anterior, con su cortejo de dicha y de bienestar para cada país y para el mundo en general. Pero de persistir en las costumbres extravagantes de derroche que nos trajo la guerra, la perspectiva que nos brindaría el porvenir sería verdaderamente siniestra.

Pueden observarse señales de que la cordura va ganando terreno y hay motivos para la esperanza. El manifiesto de los banqueros fue, en su día, una demostración de que la opinión sensata continúa en aumento. Las diversas conferencias económicas que se han celebrado desde su publicación han realzado los mismos puntos que en aquél se ponían de relieve. Las resoluciones votadas en Ginebra se encaminan todas en esa misma dirección. Aún podría ocurrir que antes de terminarse este año, asistiéramos a un renacimiento de la prosperidad mundial, aliviando así que la ansiedad que nos viene oprimiendo desde tantos años.

LUIS ARAQUISTAIN

(Prohibida la reproducción.)

## RADIO

Fin del primer acto en una polémica.

Revistas y periódicos, aparecían con circunferencia tratando sobre la cono inconveniencia de usar eliminadores para baterías de pila.

Y aun se recurrió a opiniones de aficionados, que enviaron sendas cartas (figura exactamente que solemos ver en bragueros, pijamas, etc.), en las que, en verdad, sólo podían expresar el resultado personal que ellos obtuvieron, ya que a otros se negaba cuando se coque dicho elemento.

Pero, en fin; ni entramos ni salimos en esa polémica y si tratamos hoy de ella es para dar cuenta al aficionado de que ha bajado bastante el precio de las pilas de cuatro voltios y las de 90.

Celebraremos que el segundo acto tenga igual epílogo.

Ya es hora, señores, de que se abataren los precios, en todo.

Aun cuando tengamos que recibir toneladas de literatura.

Aquellos de nuestros lectores que no tengan en funciones aparatos de radio, en bien de los modestos aficionados, deben de enviar nota de ellos para nuestra sección de ofertas.

Así, prácticamente, se realiza una gran labor cultural y se extiende el conocimiento de esta maravilla.

Repetimos que dicho anuncio es completamente gratuito.

Los programas para esta noche, muy aceptables.

Madrid, anuncia para las diez, la hermosa comedia, de Marquina, en tres actos, «Las hijas del Cid»; el resto de las nacionales, conciertos.

Radio París, 8,30, concierto de sonatas, (Petit Parisien, no emite hoy.)

Toulouse, 9,15: Selección de óperas de Massenet.

Bélgica, 8,15, programa a base de melodías.

Roma, 10, «Hansel y Gretel», primer acto.

Miñón, 9,50, música ligera.

Londres, 3,15, retransmisión a las escuelas (nosotros, aun estamos muy lejos de verdad?); retransmisión también de la carrera del derby, concierto, composiciones de Brahms, una comedia en un acto, música de cámara y festival musical.

Zurich, 8,15, composiciones festivas.

Hamburgo, 7,25, «Otello».

Viena, nueve, concierto.

Stuttgart, sesión suaba.

Leipzig, música de autores alemanes de la Edad Media y concierto por la orquesta de Dresden.

Langenber, 8,20, sesión grotesca.

El resto de emisoras, conciertos variados.

Correspondencia:

D. Vicente C.—B.—Recordámoste el encargo; media millésima, vermie; pequeño; mil felicidades; abrazos; a Gordo, en especial.

EQUIS.

## ATENE0 MERCANTIL

### Suscripción para el homenaje a Luis Bello

- Suma anterior: 550 pesetas.
- María Vilén, 5; Rafael Arizo, 5; Vicente Vercher, 5; Vicente Vidal, 5; Julio Giménez, 5; Francisco Soto, 5; Juan Patiño, 5; A. Peris Moya, 5; Ramón Díaz, 5; José Sugrañes, 5; Peregrín Guerra, 1; Concha Samper, 5; Rafael Arizo Samper, 2; Ricardo Arizo, 2; Andrés Arizo, 2; F. Soto Leaza, 2; Concha Arizo, 2; Rafaelita Arizo, 2; Magdalena Soto, 2; Amparito Soto, 2; Alberto Soto, 2; Agustín Tarín, 5; José Orensanz, 3; Mariano Gómez, 5; José García Berlanga, 2; José Soto Mas, 2; Alvaro Pascual Leone, 2.
- Suma y sigue: 643 pesetas.

## Alejandro Segovia

Corredor de fincas colegiado, ofrece a numerosa clientela y al público en general, su nuevo domicilio, calle de Castellón, R.S. principal, derecha (de tras de la plaza de Toros).

Horas: De 9 a 12 y de 3 a 6. Valencia.

## Boda distinguida

En Ajcia han contraído matrimonio la encantadora señorita Amparito Valentin Escobedo, hermana de nuestro querido amigo y compañero Pepe, y el distinguido ingeniero de Zaragoza don Manuel Alonso Díez.

Apadrinaron a los contrayentes doña Desamparados Escobedo, madre de la novia y el ingeniero don Pedro Gimeno.

Los recién casados salieron para Madrid, de donde irán a visitar varias capitales del extranjero.

Desearnos infinitas venturas al nuevo matrimonio.

**OLYMPIA**  
LUNES PROXIMO  
**MERCEDES SEROS**  
Estrella del cuplé

**PURGANTE**  
TAN SÓLO TREINTA CÉNTIMOS UN POCO MÁS DINERAL  
**BES0Y**

La juventud heroica y triunfadora

En Onteniente, su pueblo natal, tributan un homenaje enternecedor al maestro Vert

Es Juan Vert, el músico, un caso de entonada reputación. Por su propio esfuerzo, ha escalado con heroísmo las cimas de la más noble popularidad y en plena juventud, el va insignie autor de «La leyenda del beso», no ha tenido necesidad de apelarse a claudicaciones estéticas para imponer su nombre en el mundo de la farándula. De aquella farándula, de los Chapi, Breñón y Jiménez, no de la otra. En Onteniente, pueblo donde nació Vert, había un ahincado deseo de manifestar a su hijo predilecto—aquel «chique» modosito de antaño, que sentía inflamar su modesta niñez con las luces de un ingenio prócer—la unánime y cordial admiración. Y Vert, ante los imperiosos requerimientos de sus suyos, llegó a Valencia con su bella esposa, para asistir al homenaje; pero a causa de haberse encontrado con uno de los familiares, enfermo de algún cuidado, no pudo dicha señora acompañar al marido y hubo de salir Vert para su tierra, con sus íntimos Enrique Badenes y Federico Miñana, en el auto de Pepe Sanz, conocido y acaudalado político de Onteniente, e íntimo del maestro. A las doce fue la llegada. El pueblo les recibió en la Gloria, desde donde se domina todo el valle. Allí estaban las dos bandas, un público enorme y representación de autoridades. Entre aplausos y vivas, salió la comitiva hacia el Ayuntamiento y hubo una recepción. Al paso por las calles, Vert fue aclamado desde puertas y balcones, muchos de los cuales estaban engalanados con flores y manojos de Manila. De allí al Ayuntamiento, donde el alcalde don Manuél Mompó le recibió, como las restantes autoridades. En casa de Pepe Sanz se dio un banquete íntimo al que asistieron señoras y muchachas de la aristocracia. Por la noche, en el teatro Echegaray y por la compañía lírica de Lorea, con el barítono Lladro, el tenor Palop, Conchita Michó, la Ná-

cher, Pepita Alcácer, Leopoldo Gil, Gadea, etc., se estrenó «La del Soto del Parral». El teatro estaba adornado con flores, manojos, guirnaldas y luces. En el bocaporte, un telón con el retrato de Vert y su nombre sobre las armas de Onteniente y las primeras páginas de sus partituras «La leyenda del beso» y «La del Soto del Parral». Dirigió Vert el acto primero de «La del Soto del Parral» y Sancho, el segundo. Fueron generales las ovaciones. Vert habló emocionadísimo y el público le aclamó a la salida. El domingo, a las doce, la Sociedad Unión Musical dió en la Corrieta un vermouth de honor. La hermosa plaza estaba adornada. La banda interpretó obras de Vert y el Himno. En la plaza, viendo el espectáculo, habría cinco o seis mil almas que ovacionaron a Vert continuamente. De allí salió una caravana hacia el balneario de Onteniente, donde sé dió un banquete. Asistieron doscientos comensales, entre ellos las autoridades, artistas, etc. El banquete fue muy emocionante. Hablaron el alcalde y otros señores. Vert habló al final enternecido. Se comprometió a ir a Onteniente en Agosto, como «tesoro» de honor de «moros y cristianos». Entonces se estrenará una obra valenciana de las fiestas, cuyo libro han encargado al exquisito escritor Federico Miñana. A las siete, en la plaza del Cardinal Benloch, la otra sociedad musical, La Artística, dió otro vermouth. Fue otro espectáculo estupendo y se congregaron diez mil personas. La banda también tocó obras de Vert. En el teatro se dió «La leyenda del beso». Vert presenció la representación y fue aclamado durante toda la noche. A las cuatro de la madrugada regresaron los expedicionarios a Valencia. EL PUEBLO se adhiere al justo homenaje que Onteniente ha tributado al admirable compositor español, honra de nuestro teatro lírico.

considerar a esta plaza en iguales derechos al de otras regiones españolas, cuya paralización deja sin trabajo a un número de obreros esta Sociedad al estar prohibida la importación de cacao. No dudando del recto proceder de V. E. esperamos en justicia se autorice importante cantidad de importación de cacahuet para la plaza de Valencia. El presidente de la Sociedad Obrera Unión Terrestre.

«El Colegio de Agentes Comerciales, teniendo noticias de haberse autorizado la importación de cien toneladas de sésamo y quinquenas de cacahuet para dos fábricas de Barcelona, hace suyas cuantas respetuosas, pero enérgicas protestas se han dirigido por distintas entidades de Valencia ante el hecho de excepción para una provincia española olvidando a Valencia, que puede llamarse genuinamente fundadora de la industria de referencia. Con esa medida de excepción se lesionan muchos intereses, entre ellos muy particularmente los de muchos colegios que viven de la venta de estas mercancías. No dudamos que su recto criterio decidirá a la concesión de importante cantidad con que atender intereses valencianos. Salúdale, Presidente.»

Se puede entrar en Portugal sin pasaporte.

El Gobernador civil, señor Bermúdez de Castro, ha publicado una circular en el «Boletín Oficial» referente a lo que notifica el director general de Seguridad muy emocionante. Hablaron el alcalde y otros señores. Vert habló al final enternecido. Se comprometió a ir a Onteniente en Agosto, como «tesoro» de honor de «moros y cristianos». Entonces se estrenará una obra valenciana de las fiestas, cuyo libro han encargado al exquisito escritor Federico Miñana. A las siete, en la plaza del Cardinal Benloch, la otra sociedad musical, La Artística, dió otro vermouth. Fue otro espectáculo estupendo y se congregaron diez mil personas. La banda también tocó obras de Vert.

Los quinquenas a los empleados provinciales.

Hoy se reunirá en la Diputación la Comisión provincial Permanente celebrando su sesión ordinaria, a la que se levantará, caso de estar ultimado el dictamen, el asunto referente a los quinquenas para los empleados provinciales.

Círculo Socialista

Homenaje a la señorita Pepita Costa

Con una concurrencia muy numerosa y una excelente orquesta compuesta por los aplaudidos elementos de la popular Unión Musical, se celebró el homenaje a la simpática señorita Pepita Costa; la más novel de las actrices que componen el modesto cuadro artístico del Círculo Socialista. Se representó en primer lugar el drama en tres actos de Giacometti, «La muerte trívica», en el que la señorita Costa, a pesar de su corta permanencia en la escena, estuvo por todos conceptos excelente. Donde se lució en gran manera y mayores aplausos cosechó la simpática Pepita, fué en la comedia de Guerra y Mota, «Los monigotes», que en la interpretación del papel de Elena estuvo admirable, lo mismo que su hermana Vicenta, que también colaboró con su excelente trabajo y agradable simpatía a tan celebrado éxito. Como era de esperar, la señorita Costa fué obsequiada con un sin fin de regalos. En lo que corresponde a la actuación de los demás elementos que tomaron parte en la velada, cabe figurar en primer lugar la simpática Elvirita Rochi, que por su admirable trabajo fué muy elogiada y aplaudida. También participó en toda clase de alabanzas los señores Ortíz, González, Lloréns, Rovira y Hernando.

Si aceite de cacahuet y el sésamo.

En la provincia de Valencia existe mayor número de fábricas de aceites de semillas, y a pesar de ello, subsiste la prohibición respecto de la importación de sésamo y cacahuet y por lo tanto mayor número de obreros parados y que antes trabajaban en estas fábricas. Ahora se ha concedido una autorización especial para introducir por el puerto de Barcelona 100 toneladas de sésamo y 500 de cacahuet, y es natural que los fabricantes valencianos eleven su justa petición de un trato de igualdad. Se han cursado los siguientes despachos al presidente del Consejo de ministros y al de la Economía Nacional: «Esta Asociación de Agentes Embarcadores, enterada que se han autorizado 100 toneladas de sésamo y 500 de cacahuet para el puerto de Barcelona, respetuosamente solicita de vuestro celo otorgue a Valencia el régimen de igualdad de importación proporcional a la capacidad de producción en relación a la importancia de su gran industria, dando con ello trabajo a obreros de esta ciudad. Asociación de Agentes Embarcadores: el presidente, Salvador Pouciano. «Asociación Naviera Valencia, enterada concesión importación puerto Barcelona 500 toneladas cacahuet y 100 sésamo, jamente, profundamente olvidó intereses este puerto, con mayor derecho por la importancia de sus fábricas, y ruega con el mayor respeto concesión mayor para puerto de Valencia. Presidente, José Montesinos Checa.» «Este Colegio lamenta, como otras entidades, régimen de desfavor para Valencia en cuanto a importación cacahuet que contrasta con autorización concedida a otro puerto, doliéndonos tan sólo en cuanto a pretensión significa para esta región.—Colegio Oficial Agentes de Aduanas: presidente accidental, Rafael Cajerón.» La petición está inspirada en un fondo de justicia innegable.

«Enterada esta Sociedad, integrada por más de dos mil quinquenas afiliados, de que recientemente se ha autorizado la importación de 500 toneladas de cacahuet y 100 de sésamo con destino a dos fábricas de Barcelona, respetuosamente lamenta olvidó tenido a Valencia, por

Obreras

Sociedad de Albañiles y Peones del Puerto.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, a las 9,30 de la noche. Se ruega la puntual asistencia.—El presidente, Miguel López.

OLYMPIA HOY MIERCOLES Programa ENCICLOPEDIA PATHE Las primeras luces de Broadway Comedia de la Metro Goldwyn, interpretada por Marion Davies, Conrad Nagel y George K. Arthur FIN DE FIESTA GRANDIOSO EXITO Ricardo C. Lara Notabilísimo tenor mejicano, que dará a conocer su extenso repertorio de canciones mejicanas, argentinas, cubanas, españolas y zarzuela EXITO VIANOR Imitador de las primeras estrallas españolas Carmen Flores, Pastora Imperio, La Goya, Elvira de Amaya, Lu'lu', etc., etc. Próximo lunes, DEBUT de MERCEDES SERÓS Estrella del cuplé

Dr. Muñoz Carbonero MEDICINA-RAYOS X CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

NOTICIAS II TAULA DE POESIA

Ayuntamiento. Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 4.794,32. Idem del Gato, 5/0,69. Idem del Cabaño, 187,59. Estaciones sanitarias, 786,22. Examen de substancias, 646,97. Circulación rodada, 750. Extraordinarios 789,65. Idem de Benjamín, 25,86. Bebidas, 3.449,20. Total, 11.930,50 pesetas. —Hallándose vacante la plaza de médico municipal de la isla del Pinar, dotada con el haber anual de dos mil doscientas cincuenta pesetas, con la obligación en el médico a quien se adjudicó de residir en dicha isla y prestar gratuitamente la asistencia médico-quirúrgica a los enfermos incluidos en el Padrón de pobres, se abre un plazo de ocho días para que durante el mismo puedan presentar solicitudes los que opeen a dicho cargo. Valencia, 5 de Junio de 1928. — El Alcalde.

La Comisión municipal Permanente ha acordado se adquiera, mediante concurso, veintidós uniformes de verano, con sus gorras, para el personal sanitario de la brigada de desinfección, cuyo importe en totalidad no excederá de mil ochocientos pesetas. Lo que se hace público para que, durante el plazo de ocho días, puedan presentarse las muestras y precios correspondientes. Valencia 5 de Junio de 1928. — El Alcalde.

Se ha publicado el número 1.496 de «Los Mercados», revista semanal de agricultura y comercio que dirige desde su fundación nuestro antiguo compañero en la Prensa don José M. de Alburquerque. Goza este periódico de merecida estimación por sus informaciones amplias y fidedignas referentes al movimiento de los mercados españoles y a la cotización y embarques de los productos que constituyen la riqueza agrícola de más importancia en la provincia.

Con motivo de celebrarse el primer aniversario de nuestro estimado colega «El Heraldo de Alirica», se verificará un banquete en el hotel Victoria de dicha ciudad, el próximo día 17. Los tickets, al precio de 12 pesetas, se podrán retirar hasta el día 15 en dicho hotel.

FARMACIA ROYO ABIERTA TODA LA NOCHE Pi y Margall, 37, Valencia

En el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 1.º del actual, se publica un concurso de propietarios para que ofrezcan en arriendo en Benigánim, por tiempo de cinco años y alquiler máximo de 800 pesetas anuales, un local con capacidad suficiente para instalar su estación telegráfica.

SOMBREROS DE PAJA formas flexibles, últimos modelos, creación de la casa HECTOR BOGANI, desde cinco pesetas. Baijén, número 38.

A mediados del presente mes de Junio empezará a publicarse en Madrid una elegante y pulcra biblioteca de sus grandes poetas ibero-americanos, en tomos de 80 páginas, con portada tricolor, ilustraciones en el texto y prólogo de una primera firma, por que se venderán al público al precio de cincuenta céntimos. El primer volumen será «Doloras», de Campomayor, y llevará un prólogo de brillante cronista don Antonio Zozaya. Las ilustraciones serán de Loygorri y Cuevas. El segundo estará dedicado a Esponceda y llevará un premio del ameno conferenciante y culto escritor Federico García Sánchez y portada e ilustraciones del portentoso dibujante Agustín. A éstos seguirán: Barrant, con prólogo del meritísimo escritor don Eduardo Gómez de Baquero (Andrenio); Quevedo, con una introducción en verso del sapientísimo Luis de Tapia, etc. Los señores paqueteros-corresponsales y libreros pueden hacer sus encargos al administrador de «Los Poetas», calle de Valverde, 44, entresuelo izquierda, Madrid.

SEÑORAS, SOMBREROS Bonitos y elegantes cascos a precios reducidos, en la fábrica de HECTOR BOGANI, Baijén, 38.

La comisión de fiestas de la falla de las calles del Jai-Alai, Doctor Simarro y adyacentes, celebrará hoy en el local del frontón Jai-Alai la acostumbrada verbena que viene celebrándose todos los sábados y vísperas de fiestas, de diez a una de la madrugada. Como todas las anteriores, promete ser un éxito. Habrá baile de los faroles y se regalará un lazo a la mejor pareja. Será amenizada por una estupenda música. Señoras y socios de la falla, gratis.

Hoy miércoles, día 6 del actual, se verificarán en el Instituto Nacional de Seguridad Enseñanza, los exámenes siguientes: A las nueve de la mañana, Ingresos, por segunda convocatoria de los que dejaron de presentarse en la primera, comprendidos entre los números del 1 al 100. A la misma hora, prácticas de interpretación de mapas. Enseñanza colegiada. A las diez, prácticas de redacción y composición. Enseñanza colegiada.

SOMBREROS DE PAJA. A las novedades, tipos especiales patentados y de gran lujo, a precios inverosímiles. HECTOR BOGANI.

Telegramas detenidos: Leonor Conde Valentín, Calderón, número 18; Alejandro González, Mayor, número 60; Florentino Porta, Colón, 5; Jaime Ayvas, Ferritos, J. M.; Gran Vía, 19; Vilja Aquilas; Vitami; Joaquín Jimeno, Santer Anna, 4; Enrique Miñán, calle Barcelona, 43, primero.

Como una floración más de esta primavera, se ofrece en el Ateneo Mercantil el fruto literario de nuestros poetas. Un cartel gracioso y de gusto exquisito, obra en que significa una vez más su definida personalidad el dramata José Mateu, anuncia la exposición de versos y una hermosa talla en madera del escultor Beltrán preside, con su beatífica delicadeza, la «Taula» donde están depositadas las carpetas.

La Taula

Animados por el sano anhelo de una renovación lírica, coincidió un grupo de jóvenes poetas valencianos que se reunieron, hace poco más de un año, estimulándose mutuamente al dar expansión y atender con sus optimismos al jinetes loco que, sonriendo, fustigaba la cuadrada etérea de sus esperanzas. Aquella agrupación simpática, donde en franca camaradería se incubaban proyectos y cristalizaban ideas, recordaba las fructíferas «col·leccions» del siglo XV, que tanto contribuyeron al engrandecimiento de las letras valencianas. Sólo que en nuestra época, evolucionados los sentimientos y depuradas las sensibilidades, la sátna mordaz de aquellos tiempos era sustituida por el sereno centiflorismo literario de los días dinámicos y la vehemencia de los más retraídos.

De sus discusiones, de aquella comunión sentimental nació un fruto: «La Taula de Poesía». Y con todo esplendor fué inaugurada la pasada primavera, la primera de estas manifestaciones poéticas, con beneplácito de quienes más tarde se acercaron a ella para saborear la producción de unos cuantos poetas que llevaron allí el resultado de su labor. Ahora pasadas las tardes risueñas de un estío, los días frescos y óptimos de un otoño y las noches tranquilas de un invierno, vienen a ofrecernos sus nuevas producciones.

J. M. Bayarri

En «Vicenta», cuyo título encabeza su carpeta, imprime su padre la pura esencia de valencianidad que inquieta a este poeta. Todo su cuaderno lo dedica sobre la vida y condensa en sus versos las bellas pasiones que viven en un espíritu enamorado de su tierra. Es bravo y apasionado en sus cantos donde se vierten todos los entusiasmos que caracterizan a Bayarri cada vez que habla de su Valencia.

Si las musas no hubieran acampado en su imaginación vehemente, nuestro poeta hubiera sido el héroe que corre veloz, ciego tal vez sólo hacia el enemigo de su patria.

Tiene también sus notas filosóficas y unas gotas tiernas y delicadas que se dejan sentir en «Els anets» y «La teua germaneta», que contribuyen a la variedad de su trabajo. Ha querido ver a su hijo desnuda su alma, a punto de lanzarse al devenir de los días, según claras manifestaciones en sus «coñets», y le desea al amigo poeta que ese temperamento que despertó y nos muestra hoy sentir el orgullo de haber dado al mundo un hombre.

E. Navarro Borrás

Navarro Borrás dió, en unión de Carlos Salvador y Thous Lloréns, la nota de modernidad en la Taula. Es de los pocos poetas que estudian y esto le predispone a que su sensibilidad fina vibre en más amplios campos y pueda abarcar todos los matices. Vehemente y fiel asimilador de cada instante deja sentir su amor a lo nuevo, a lo desconocido, en su composición «Fotografía», donde ha sentido el momento sorprendente en que las imágenes toman forma. Es el de esta composición el mismo anhelo que le seduce cuando descubre sentimientos, imágenes, ideas, todos esos elementos que le son tan familiares.

Su «Oda a la Rúa» está llena de ese sano optimismo que suele darse en el intelectual moderno, desposeído ya de noñas sensiblerías. Su amor a la ciudad, claramente significado, no le priva de su veneración por la naturaleza; es con ello con lo que patentiza su firmeza y claro concepto de hombre actual, tan deseable en poetas que, aun laborando en nuestro siglo, siguen arraigados al pasado.

Los tiempos pretéritos dieron su fruto y el nuestro, como todos, necesita de hombre que, como Navarro Borrás, trabaje con entusiasmo consagrado al engrandecimiento de su época.

B. Artola

Una colección de elegías aporta a la Taula esta poeta castellonense. Sus rimas justas, precisas y clásicas son de impecable factura, pero padece Artola esa dolencia que suele adueñarse a las juventudes con sus arrebatos demoletores: el pesimismo. No comprendo cómo en su tierra pictórica de sol, próximo a los grandes vergeles donde el azahar florece embriagando con su perfume de sensiblerías como y paganismo fresco, se siente este poeta tan amargado. Joven como es Artola, no se puede ser así a su edad más que estando equivocado o no habiendo vivido. Este poeta parece desahogado y da pena que temperamentos de la fibra que revela Artola se pongan al servicio de sensiblerías que son casi siempre de tópico y viciosas.

Bien es verdad que dedicado todo su cuaderno a la elegía se somete a esta modernidad poética, pero es evidente que este poeta de la ciudad hermana flora demasiado y seguramente ha de serle pernicioso tanta concepción si ha de sobrevivir en una reacción que, sin duda, es de esperar en el hombre de delicado gusto que se revela a través de sus composiciones como buen musicalizador del lenguaje y justo perpetuador de las letras valencianas, de otro tiempo tal vez mejor que del nuestro.

F. Almela y Vives

Es, ante todo, un poeta de laboratorio; sus emociones son hijas de un esoterismo que, al manifestarse, pasan por el filtro de su cerebro.

Culto y ecuaníme en su serenidad, da a sus rimas tonalidades tan maduras que parecemos sugeridos por los encantos de un sendero sentimental, tal vez excesivamente blando, Almela y Vives excita para mostrarnos, con línea graciosa, la nota agrícol de una realidad. Ni arcaico ni ultramoderno mantiene su personalidad con versos muy auyos que le caracterizan y le hacen inconfundible.

«La planta i els ulls», primera composición que ha anotado en su carpeta, sobrecoge y conforta en seguida con el templeamiento del autor altamente humano.

Agil y hábil para jugar con la rima, en toda su colección uniforme, clara y serenamente compendiada y hemos rendido tributo de admiración al amigo que afirma así su temperamento artístico.

M. Thous Lloréns

Contemporizador y sensitivo lleva a sus rimas las emociones que cautivan a los poetas de nuestro tiempo.

¿Vanguardista? Si existiese una escuela definida, confeccionada con los elementos a quienes se les da ese nombre, habría que confesar que gusta demasiado de acompañar para considerar a Thous Lloréns entre quienes profesan este tipo de versos avanzados, pero midiendo los valores literarios de nuestra tierra puede decirse que es este poeta quien lleva el banner de los más adelantados, a pesar de que, por convicciones estéticas, se muestra un tanto tímido en el procedimiento y no se entrega abiertamente las técnicas de «dernier cri», por las que siente respeto.

Ser poeta moderno no es lanzarse a hacer caprillas caprichosas que, a veces, no tienen ni el encanto eufónico del cantar. La poesía, como toda actividad artística, ha de sentirse, y como el sentimiento se cultiva con el ambiente de cada tiempo, ser poeta actual ha de ser sentir las cosas que inquietan a nuestra época.

Apartado, pues, de viejos tópicos, nos ofrece Thous Lloréns sus últimos trabajos donde se destaca el delicado gusto que caracteriza a este poeta, quien fácil creador de imágenes juega con ellas oportunamente e imprime tal entusiasmo al manejarlas, que realiza notablemente su producción.

Salvador Verdguer

Verdguer es poeta por temperamento y croe que se ha abusado de su condición artesana para enflechar su personalidad, ya que sus versos, por sí solos, tienen la suficiente consistencia para necesitar de recusos secundarios, propios de prodigios y pastores que necesitan reclamo. Nuestro poeta tiene fibra sobrada para que su labor le defina, a pesar de que no tiene aún una personalidad perfilada.

Se nos muestra dolorido, sí, pero sé defendido por la más sublime de las corrales: la esperanza. Y esto lo vigora porque es ella sana, viril, como de hombre que no se arredra ante los obstáculos y sabe mantenerse lo suficientemente fuerte para que no desmayen sus hitos. Verdguer, a quien comenzamos a conocer ahora como poeta valenciano, revela un recto temperamento que sabe ver a través de las cosas la poesía que ellas encierran y a través de su naturaleza íntima las exaltaciones nobles o equívocas que invaden a cada instante los momentos de nuestra vida. Bien lo dicen su «Embrujamiento», «Ayoramiento», «Silhueta» y «Resorgimiento», contrastes de su espíritu inquieto.

Otro valor castellonense aportado a la Taula. Poeta sano, moderno, despliega sus rimas esa fresca pagana que renueva y permite alzar el rostro respirando a pleno pulmón, después de saborear sus imágenes bellamente trazadas. Su carpeta responde toda ella al título que la encabeza: «Vermell en el tórcer». Sus poesías tienen, sin excepción, un apasionamiento heroico que seduce y leyéndole se muestra nuestro espíritu risueño y satisfecho de haber apresado, de haber absorbido una belleza más.

Su lenguaje es puro, esencialmente valenciano y contrasta tan bien con las imágenes trazadas que forma uno de los más complejos conjuntos de la Taula. Esmeradas, pulcras, valientes y profundamente bellas, sobre todo, son las composiciones de este poeta que tan equívocos momentos habrá proporcionado a sus lectores.

Embellecer la vida, enlazar y dar intensidad a cada instante, parece la labor principal del poeta, y esto que ha interpretado tan admirablemente Carlos Salvador le ha dejado dispuesto para que su obra sea hermosa en todos sus matices.

Federico Miñana

Periodista culto y de imaginación romántica siempre pensó que Miñana era uno de los más aventajados animadores de fantásticas, y es tanto así que ella ha llevado a que, en uno de esos matices que urde tan galantemente la gestión, crea que tiene una colección de versos en la «II Taula de Poesía».

Bien sé que estuvieron unos instantes sus bellas composiciones «Balada de Farquer enamorado» y «Romanz del pescador loco», donde deja claramente revelada su personalidad poética, pero, en duda, alguna de esas novias inconstruíbles que tanto seducen a Miñana se llevó la carpeta y nos privó del placer de saborear los frutos de esa nueva actividad suya dentro de la poesía valenciana.

El delicado gusto que siempre caracterizaron a sus crónicas y el bello colorido que imprime a sus imágenes nos lleva igualmente a sus versos que, mercedamente contruidos, tienen la gracia cristalina del Mediterráneo que tanto ama.

GODOFREDO HERNANDEZ

Ciudad, Junio 1928.

ECOS

Lo que dijo ayer el Alcalde

El marqués de Sotelo dió ayer mañana que había recibido la visita de una comisión de propietarios en relación con la orden de pintada de las fachadas.

«Me han expuesto, ha dicho el Alcalde, la dilación con que los pintores murales se dedican a su labor, dilación que, según los propietarios, llega a constituir un abuso. Yo, haciéndome cargo de las manifestaciones expuestas, estudiaré la manera de solucionar la expiración del plazo señalado para la pintada con los intereses de la ciudad.»

Claro está que para la formación de un criterio relacionado con ello, he de tener en cuenta las manifestaciones expuestas por los propietarios sobre el trabajo de los pintores, con el fin de acertar más en mis decisiones.

No tengo otra noticia que comunicar. ¡Ah!, se me olvidaba darles cuenta de una atención de la Alcaldía de Alcoy con Valencia. Se trata de lo siguiente:

El alcalde de Alcoy ha donado al Ayuntamiento de Valencia, para que figure en los Viveros Municipales, un curioso ejemplar de zorro denominado «carbonero», que ha sido remitido para dicha colección.»

La Calle del General Gil Dolz

Se propone dar el nombre del General Gil Dolz del Castellar a la calle llamada de «La Yerva», y aunque el propósito es laudable y por ello lo elogiamos, creemos que ha debido buscarse una vía de más importancia para perpetuar el nombre de un general que a sus títulos de militar distinguido une el de ser un valenciano muy amante de las cosas de su tierra, como repetidas veces se ha demostrado.

No habría medio de rectificar la designación, ahora que a cada paso se abren calles nuevas?

En otro orden de consideraciones, se habrá observado que entrecorramos eso de la «Yerva», sin alterar la ortografía arbitraria para advertir que no estaría de más una revisión de algunos títulos de calles, coincidiendo con la rotulación a base de placas charoladas, como con evidente acierto se ha hecho en la generalidad de las vías públicas. Creemos también que a ciertos nombres debiera añadirse, sintéticamente, como el caso requiere, el arte, la ciencia, la especialidad en que sobresalía el designado; el noventa por ciento de los valencianos ignora, por ejemplo, quienes fueron Collado, Juan Plaza y otros señores ilustres que honran a Valencia. Así como se dice al rotular sus calles: del Taquígrafo Martí, del Guerrillero Romeo, del Maestro Gosalbo, del Pintor Martínez Cubells, Sorolla, Pinazo, etcétera, ¿por qué no adjetivar también los de otras personalidades asimismo mercedoras de que su nombre se perpetúe?

Hay una calle en Valencia que al renovar el azulejo rotulador se ha persistido en designarla erróneamente: la de Saludes. Se arguye que ese nombre viene sancionándolo el Ayuntamiento desde hace más de dos siglos, pero, como el Cronista sabe muy bien, ya el ilus-

# Cartelera de espectáculos

## TEATRO PRINCIPAL

Compañía de comedias de **CARMEN DIAZ**

HOY MIERCOLES  
A las 10'15 noche:

**MI MUJER ES UN GRAN HOMBRE**

Mañana, a las 10'15 noche: **MI MUJER ES UN GRAN HOMBRE**

Viernes, a las 10'15, ESTRENO de la comedia de LINARES RIVAS, **MAL AÑO DE LOBOS**

## Teatro Ruzafa

PARA HOY MIERCOLES  
Programa completamente nuevo  
A las 5 tarde y 9'30 noche

Una graciosa película cómica.

La estupenda película en dos jornadas en ocho partes

**Los misterios de París**

Interesante película de gran éxito

**LA MUJER Y EL HAREN**

Grandiosa presentación

El próximo viernes:  
**CUIDATE DE AMELIA**  
y **DANONING'S**

## GRAN TEATRO

HOY MIERCOLES  
UNA NOVIA Y UN MILLON  
Cómica en dos partes, por Harry Myers y Stan Laurel

**GRIBICHE**  
Superproducción Albatros. Jean Forest y Françoise Rosay

**Match Uzdun-Delaney**  
Documento interesantísimo, muy completo, del disuluido encuentro. Gran éxito

La pequeña Ingo y sus tres papás  
La comedia cómica más bonita que se verá esta temporada. Es una delicia de la Emme y un triunfo de Dorotea VICK, Harry HARDI, Oscar MARION y C.W. Mayer

Mañana jueves, **GUILLELMO TELL**, la famosa tragedia de SCHILLER.—Lunes: **LL TIA RAMONA**, edición «National Gaumont».

## Teatro APOLO

HOY MIERCOLES, a las 6 tarde y 10 noche:

Programa de CINE

**CARMENCITA DAURO**  
**HERMANAS CUEVAS**  
**LA TRIGUENITA**  
**RAFAEL DEL REAL**  
**MAGDA DE BRIES**

**Edmond de Bries**  
Creador de la más fantástica colección de figurines

**Y LAS ALEGRES CHICAS DE EDMOND**  
en sus números de lujo deslumbrante

Mañana, funciones tarde y noche.  
Viernes 8, beneficio de **MAGDA DE BRIES**

## MODERNO

Director: **PEPE ALBA**

HOY MIERCOLES

A las 6'30.—Per elixir de duetes. Es tres novios de Toneta y Pilar y Micalet

Buena, una peseta.—General, 0'50.

A las 10'30.—Repeticion del BENEFICIO de PEPE ALBA: Es fellos, Les chiques del barrio y Pilar y Micalet.

Precios indicados en taquilla

## COLISEUM

HOY MIERCOLES  
NOTICARIO FOX

**SUSANA**  
Comedia dramática por **MABEL NORMAN**

Oportunidad dorada por el gato **FELIX**

**GRANDIOSO EXITO!**

**TITANIC**  
Superproducción Gigante Fox. magnífica interpretación de **GEORGE O'BRIEN**, **VIRGINIA VALLY** y **J. FARRELL MC DONALD**

**SUS PANTALONES**  
Cómica en dos partes

Viernes próximo **POLA NEGRI**  
en la superproducción **Paramount LAS ETERNAS PASIONES.**

## Novedades

Director: **PEPE BEUT**

HOY MIERCOLES  
A las 6'30, 9'30 y 11'30

Repeticion del beneficio de **MANOLO TABERNER**

Dos zarzuelas

**Milord Quico!**

y

**CARRACUCA!**

## LIRICO

HOY MIERCOLES  
REVISTA PARAMOUNT

**DIPLOMACIA**

Comedia dramática, por **Blanche Sweet** y **Arlette Marchal**

¡Grandioso éxito!

**Se necesitan dos muchachas**

Un declamado de friolidad y humorismo de buena ley, creación de **JANET GAYNOR**

**LA BODA DE CONTRABANDO**  
Graciosa comedia en 2 partes

Viernes próximo:  
**FLORENCE VIDOR**  
en la superproducción **Paramount EL MIEDO DE AMAR**

## CINE IDEAL

HOY MIERCOLES  
CABALLOS Y CABALLEROS, 5 partes, por **Rod Howay**—**LAS SIRENAS DE BROADWAY**, 5 partes, por **Willy Sullivan**—**LA SOMBRERA DEL PASADO**, 6 partes, extraordinaria y una comedia en dos partes.—Viernes: **CHICO O CHICA**, la película de moda

## BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, variedades por 60 artistas, 60.—Los dos grandes éxitos de la temporada son **NINA DE LINARES** la mejor cantadora de flamenco y **PURITA MIGNON** estrella del cuplé y concertista de varios instrumentos.—Hoy debuts de **NEVELINA**, **JULITA ORILLANA**, **GARDENIA** y **ASUNCION BRANDE**.—En el Cabaret, éxito de las dos orquestinas y las atracciones de pista

## FOLIES BERGERE (Antes Café Sulzo)

Tarde, a las 4. Noche, a las 10.—Secciones de variedades.—60 artistas, 60

ULTIMOS DIAS **JULIA OLIVER** ULTIMOS DIAS

HOY REPRIS DEL VODEVIL DE MAYOR EXITO DE LA TEMPORADA HOY

**DOÑA JUANA TENORIO**

CREACION DE

**ANTONIA DE CACHAVERA** y **BELLA DORITA**

Tarde, de 7 a 9 y de 1 a 4 madrugada, fantásticas fiestas en el

2 ORQUESTAS, 2 — PATIO ANDALUZ — 6 ATRACCIONES, 6

Orquestina **THE COSMOPOLIT'S BAND**  
Los reyes del Cabaret

## PLAZA DE TOROS

MAÑANA JUEVES, A LAS 10'30 NOCHE

**GRAN FESTIVAL**

EN HONOR DEL INMORTAL MAESTRO

**D. SALVADOR GINER**

Dirigido por el maestro

**J. MANUEL IZQUIERDO**

200 ejecutantes, 200 entre

Solistas, Coros y Orquesta Sinfónica de Valencia

## BAR REGIO

Acaba de adquirir la exclusiva de la cerveza legítima alemana, marca **HACKERBRAU**

de **MUNCHEN**, pilsen y negra, cuya primera importante remesa, recibida ya, pone a disposición del público, servida en bocks y embotellada.—La mejor cerveza que se sirve en Valencia, por ser la única de garantizada procedencia alemana.

## MARQUES del MÉRITO

Vinos y Cognacs DE JEREZ

AGENTE: **D. RAMON CASANOVA BOIX**.—RUZAZA, 72; TELEFONO 778

## Trinquete de Pelayo

Esta tarde, a las 6, se jugará un grandioso partido tomando parte los pelotaris **Chelaet**, **Morquero** y **Miró**, rojos, contra **Reig**, **Molina** y **Vaquero**, azules.

A escalera cuerda a 60 tantos.

## Trinquete Levante (Grao)

Grandioso partido de pelota para esta tarde, a las 6'15 entre los afamados pelotaris **Falxero**, **Micalet** y **Torrijos**, rojos, contra **Guara**, **Mora** y **Mendoza**, azules.

A ESCALERA CUERDA, A 60 TANTOS

## EDEN CONCERT.—Barcas, 7

Unico local de verano, el más fresco y ventilado de todos los Concertos.—Programa inmejorable.—Éxito sin precedentes de todas las artistas.—Mañana, beneficio de la bellísima canzonetista **ISABEL SORIANO**. Colosal programa.—En breve grandes debuts.—Sesiones, cuatro tarde y diez noche.—Consumición, una peseta.—Gran suces de la **ORQUESTINA NEW-YORK**.—De 1 a 4 madrugada grandes festivales en el lujoso Cabaret.

## CABARET LA GRUTA

NUEVA EMPRESA

SERVICIO ESMBRADO

GRAN SURTIDO EN TODA CLASE DE VINOS

Doctor **Romagosa**, 5

VALENCIA

## CONTRA LA OBESIDAD Y EL ESTREÑIMIENTO

**BOMBONES SANIX**

Sabrosísimo y único purgante a base de pulpa y aroma de frutas laxativas.

Regulador insuperable de la política intestinal

Delicioso postre para niños

CAJA DE 20 DOSIS: Pesetas 2'50

CAJA REDUCIDA: " 0'85

Principales Farmacias y Droguerías

## Teatrales

### TEATRO PRINCIPAL

Un estreno de **Manuel Linares Rivas**

Para el próximo viernes, día 8, en función de noche, estrenará la compañía de **Carmen Diaz**, en nuestro primer cojiseo, una comedia de don Manuel Linares Rivas, en tres actos, titulada «Mal año de lobos», que este ilustre autor escribió expresamente para dicha actriz, y cuyo estreno se hizo en Madrid, representándose más de cien veces consecutivas, siendo un éxito en cuantas demás provincias se ha representado.

**Carmen Diaz**, en su papel de protagonista, hace brillar una de sus facetas artísticas.

### TEATRO APOLO

#### Las elegantes representaciones femeninas de Edmond de Bries

Verdaderamente no se había visto hasta hoy en Valencia un éxito tan resonante como el que ha alcanzado **Edmond de Bries** y los artistas de su compañía.

El público que llena el teatro no se cansa nunca de aplaudir el repertorio tan original que nos presenta el mago del arte de vestir, que sabe modelar sus telas como nadie en el mundo.

El artista y el modisto han triunfado esta vez.

Las alegres chicas de **Edmond**, en su repertorio endiablado, se hacen aplaudir cada día más, y **Magda de Bries** es obligada a repetir diariamente casi todos los números que están a su cargo.

Para el viernes, se está preparando la función de beneficio de dicha artista, que estrenará el cuplé «Rosa de Madrid», inspirado en la famosa obra de **Fernández Ardavin**.

**Rafael del Real** se ha confirmado un verdadero artista fino, que todas las noches nos matiza sus tangos con una dulzura infinita.

Esta nueva modalidad de los espectáculos de **Edmond**, han de seguirlo muchas artistas. Indudablemente es la variedad lo que gusta al público.

Hoy y mañana, dos funciones, a las seis tarde y diez noche.

### PLAZA DE TOROS

#### Gran festival

La empresa de los espectáculos nocturnos de esta plaza de Toros, amante siempre de las cosas grandes y de la música, sin reparar gasto alguno y con todas las características que se merece, ha organizado para mañana jueves, a las 10.30 de la noche, un grandioso festival en honor del inmortal maestro don **Salvador Giner**, dirigido por el maestro **J. Manuel Izquierdo**, tomando parte más de 200 ejecutantes, entre solistas, coros y orquesta Sinfónica de Valencia. El programa se compondrá todo de obras del maestro **Giner**: «Correguda de joves», «El festin de Baltasar», «Una nit d'alba», «Es chopá... hasta la Moma», «Misa de Requiem» (completa), etc.

Todos los aficionados y amantes a la música, tanto de Valencia como de los pueblos de la región, no cabe duda que acudirán mañana por la noche a la plaza de Toros a presenciar este grandioso concierto, que seguramente será difícil se vuelva a repetir.

## TEATROS

NOVEDADES

Mañana habjaremos del beneficio de **Manolo Taberner**, que fué un gran acontecimiento, no haciéndolo hoy por el exceso de original y hora avanzada.

## Círculos

Patronato Musical de Pueblo Nuevo del Mar.—Celebrará junta general extraordinaria mañana, para tratar de la construcción del nuevo edificio, suplicando a todos los señores socios asistan a dicha junta.

## OLYMPIA

LUNES PROXIMO

**MERCEDES SEROS**

Estrella del cuplé

## Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a **LA INGLESA** (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera.

Sucursales que tiene esta casa: En Zaragoza, Valencia, 18. En Málaga, Concepción, 1. En Sevilla, San Eloy, 80.

# DEPORTES

## FUTBOL

### CAMPO DE MESTALLA

#### El Valencia jugará el primer partido del torneo en Mestalla, con endiando con el Racing santanderino. En las filas del Valencia debutarán nuevos valores

Después de las intensas y emocionantes jornadas del campeonato de España, en las que el equipo valenciano llevó el nombre de nuestro fútbol a límites insospechados, viene este torneo que, organizado por los maximalistas, ofrece a nuestro público las grandes características de una nueva modalidad de dar a conocer el valor comparativo del fútbol de tres regiones que no habían contendido en el campeonato nacional.

Brillante fué la actuación del Español en su victoria sobre el Santander, pero meritoria ha de ser la crítica con que enjuiciamos las grandes cualidades técnicas del Racing. Equipo de brioso empuje, de sencilla mecánica en el juego y, sobre todo, de una acreditada defensiva, reúne la virtud necesaria para contrastar con el equipo valenciano y hacer del juego una competencia contienda de la cual nos es muy difícil predecir el resultado.

Por otro lado el Valencia, que no duerme sobre los laureles conseguidos en el campeonato nacional, ha procurado estimular su propia conducta comenzando por renovar su once para que en la próxima temporada pueda mantenerse y si es factible llegar a las más altas posibilidades del campeonato nacional.

A este efecto y con el fin de no forzar su cuadro de jugadores en aquellos siempre dañados improvisaciones propias a frecuentes fracasos, comienza desde ahora el tanteo de valores interregionales de prestigio reconocido los unos y de anónima valía los otros.

Tras la sucesiva presentación y prueba en Mestalla de más de veinte jugadores, puede seleccionarse como definitivo un cuadro de jugadores que satisfaga cumplidamente los deseos de la afición valenciana.

Y hoy podemos anunciar a nuestros lectores que el Valencia, para los partidos de mañana y del domingo próximo, anuncia la inclusión en sus once de los jugadores madrileños **Pepin**, **Gual** y **Lafuente**; de los norteños **Garay** y **Zozaya**, y del catalán **Perelerrer**.

El despacho de localidades y entradas se efectuará hoy, de seis a ocho de la noche, en el domicilio social del Valencia, **Barcas**, número 5.

## JUEGO DE PELOTA

### Palayo

Ayer martes, día de moda, actuaron **Cojil**, **Peris** y **Aranda**, rojos, contra **Muñoz**, **II**, **Bohigues** y **Miñana**, azules.

El partido empezó flojo, viéndose gran dominio en estos últimos que ganaban los juegos sin grandes esfuerzos, mientras que **Cojil**, **Peris** y **Aranda** no tocaban pelota.

**Muñoz** les tomó la delantera llegando a 50 por 35; pero reanimaron los otros consiguiendo igualarse.

Hay un juego bonito y de emoción, que lo ganan los azules.

Pasa al resto **Cojil** y con dos jugadas de gran precisión y un quince de cada uno de los otros, se iguala a 55 tantos.

Ahora pasa **Cojil** a hacer la escalera y ocurre lo del juego anterior:

## EL MARCHAOR

La actuación de **Cayo** fué acertada hiriendo y reguilar jugando.

El trinquete lleno y el público satisfecho de la labor de los jugadores.

## TIRO DE PICHON

La sociedad de cazadores **La Levantina**, celebrará su último tiro de pichón de la temporada, mañana, día 7, en su campo de tiro de **Palerna** (campamento), a las 10 de la mañana.—La directiva.

## SOBAQUILLO

### Trinquete de Levante

El lunes jugaron en este trinquete **Fusteret**, **Carbonell** y **Juliet** (azules) contra **Guara**, **García** y **Micalet** (rojos).

Ganó el bando azul, que venció fácilmente a los rojos dejándoles en 40 tantos.

Destacó la labor de **Fusteret**, que salió a la cancha con ganas de complacer al respetable. Y cuando este jugador quiere, juega mucho a peyor. **Carbonell** y **Juliet** fueron buenos ayudas de su maestro. **Guara**, estuvo desacertado, aunque se vieron algunas jugadas propias de él. **García** y **Micalet** estuvieron bien.

### Ayer contendieron: Loco I y Calvo (rojos) contra Pedraya, Andrés y Fenoil (azules).

El partido fué muy disputado por ambos bandos hasta llegar al tanto 30 en el que empataron; pero a partir de aquí vino el cansancio de tigre de **Burjasot**, circunstancia que aprovecharon los azules para llegar a la meta, no pudiendo los rojos ganar más juegos a pesar de la bravura y conocimiento que puso el **Loco** en sus jugadas. Jugó muchísimo hasta los 30 tantos, que él solito ganó; pero, como hemos dicho, y debido a que el partido pesaba mucho para el **Loco** y **Rafelo**, no pudo aguantar el juego impetuoso y seguro despegado por **Pedraya**, **Andrés** y **Fenoil**, que tuvieron una tarde felicísima en jugadas bonitas y emocionantes. El público ovacionó repetidas veces a estos jugadores, especialmente a **Fenoil**, que fué durante toda la tarde la pesadilla del **Loco**. ¡Bravo, **Fenoil**! De seguir así, te harás el amo.

La actuación de **Cayo** fué acertada hiriendo y reguilar jugando.

El trinquete lleno y el público satisfecho de la labor de los jugadores.



## SENORA:

Si quiere usted tener sus ropas blancas y suaves, que huelan a limpias y sanas y que no se estropeen nunca por el lavado, lávelas sólo con jabón:

## “EL OSO”

que es el más puro y espumoso.

Si quiere usted no gastar más de lo necesario, empleando el jabón más puro y más barato compre solamente el jabón

## “EL OSO”

Si quiere usted tener su cuerpo limpio y su piel bien conservada, no use para su baño y aseo personal, más que el jabón marca

## “EL OSO”

Si en la limpieza total de su casa quiere usted ser económica y que no le aventaje nadie, gaste sólo el jabón

## “EL OSO”

que es el jabón de mayor pureza, rendimiento y duración que se conoce.

Se vende en todos los establecimientos importantes, principalmente de coloniales y de comestibles.

## Industrias Moscardó

de aceites y jabones (S. A.) VALENCIA

## Curación rápida perfecta

**Venéreo, Sífilis, Piel, Matriz**

Tratamientos modernos. Sin olor ni dolor, aplicados con gran práctica. 606 914

Curación en pocos días de PURGACIONES antiguas o recientes. Gota militar

Dirigirse: Consultorio Clínico

Calle de SAN VICENTE, núm. 164

pral. (escalera de la izquierda)

De 10 a 1 y de 5 a 9, 5 pesetas.—Económicas, 2 pesetas. Tratamientos especiales para quienes vivan fuera que pueden dan curarse en sus casas

## AÑO

La antigüedad y el prestigio garantizan su eficacia

En 1754 los **CARMELITAS DESCALZOS** obtuvieron en Venecia patente de privilegio para elaborar el

**AGUA DEL CARMEN**

Son cerca de dos siglos que goza de fama nunca extinguida

Pero como todo buen remedio, es tan falsificado, al comprarla debe pedirse de los **CARMELITAS DE TARRAGONA**, exigiendo este nombre impreso en la etiqueta y grabado en relieve en la botella

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

BARCELONA

Demiento, arrojó dinero y ahajas a la calle.

Un guardia de Seguridad ha recogido esta mañana 4.575 pesetas en billetes, nueve pesetas en plata, dos monederos, cinco relojes, una cadena de oro, una pulsera de oro, un afilador de corba, algunos pendientes, que al parecer han sido arrojados por María Farges, en un ataque de enajenación mental.

Una pariente de dicha Farges estuvo esta mañana en el juzgado, para incautarse del dinero y de las ahajas que habían sido arrojadas. La loca ha sido reclusa en un dispensario.

Una casa de banca en quiebra.

El juzgado del Oeste ha tramitado el expediente de suspensión de pagos presentado por la casa Chaves y Compañía, dictando una resolución por la que se declara en quiebra a dicha entidad bancaria.

El pasivo de la misma asciende a 23 millones de pesetas.

Un propietario desgraciado.

Examinando las obras de una casa en construcción de la calle de Provenza, su propietario José Piedmont, resbaló a la altura del segundo piso y cayó a la calle, matándose.

Detenciones

Al entrar en su casa el propietario de la casa núm. 11 de la calle del Príncipe de Viana, se dio cuenta de que en el interior de la misma había un hombre.

Dió aviso a una pareja de la guardia de Seguridad, que procedió a la detención de Víctor Guillam, de 18 años, que se hallaba allí con el propósito de robar.

La policía ha detenido en la estación del Norte a Juan Martínez, que se hallaba a la legada de viajeros, con objeto de transportar equipajes.

Dicho individuo estaba fichado por la policía como profesional del robo.

El duque de los Abruzzos

Del corteo de Madrid ha descendido esta mañana en Reus el duque de los Abruzzos.

Se ha trasladado a Tarragoná, y desde allí en automóvil a Sitges, donde almorzó.

Esta tarde ha llegado a Barcelona, hospedándose en el Hotel Ritz, y a las diez de la noche, a bordo de «Julio César», saldrá para Italia.

ARCES.

Se despide y deja un feto

En la calle de Barbieri prestaba sus servicios como cocinera Clotilde Valor. Esta mañana se despidió de los dueños, recogiendo su soldada y marchándose.

La señora dióse fuego cuenta de que Clotilde se había dejado el baúl y al abrir éste encontró en su interior el cadáver de un recién nacido.

Al ser detenida la cocinera manifestó que había dado a luz durante la noche, habiendo nacido muerta la criatura.

Racha de accidentes

Por la carretera de Aragón marchaba, conduciendo una camioneta, Manuel Fernández Rodríguez.

Deslumbrado por la luz de los faros de un automóvil perdió la dirección, atropellando a cinco ciclistas.

Resultado, heridos graves dos ciclistas y er motorista.

Tánger. — En la carretera Rabal-Casablanca chocaron un autobús y una camioneta, a causa de una falsa maniobra.

Uno de los viajeros de la camioneta resultó con diversas fracturas.

De los pasajeros del autobús, unos murieron y otros quedaron gravemente heridos por haber volcado después del choque.

Los conductores de ambos vehículos quedaron detenidos.

Zaragoza. — En la carretera de Logroño, un autobús intentó dejar paso a un camión.

Para ello hizo un viraje hacia la cuneta, yendo a estrellarse contra un árbol. Murió la viajera Visitación Lapieza, resultando con heridas graves el chófer Luis Casanova, el viajero Alejandro Grasa, su esposa María Campos y otra mujer llamada Julia Terrada Lapieza.

Baeza. — En la carretera de Ibro, a causa de un mal viraje en una curva pronunciada, volcó un automóvil conducido por Asensio Granados.

Con heridas de pronóstico reservado otros nueve viajeros.

Todos los heridos fueron trasladados a pueblos cercanos al lugar del accidente, donde recibieron la oportuna asistencia.

El conductor y otros cinco viajeros resultaron heridos graves. De ellos se teme fallezca Rafaela Martínez, sobrina de Asensio.

Cajero que se suicida

Cádiz. — Hoy se suicidó de un tiro en la cabeza el joven Lorenzo Márquez Sánchez, perteneciente a distinguida familia gaditana.

El suicidio lo llevó a cabo en la sucursal del Banco Español de Crédito, de cuya caja era empleado. Se ignoran sus motivos.

Momentos antes del suceso llegó al Banco un soldado de artillería, entregándole un papel, que después de leerlo lo rompió en pedazos muy diminutos, dirigiéndose al retrete inmediatamente y oyéndose el disparo que le causó la muerte.

Llegada de Galarza

Sevilla. — Llegó a ésta, tripulando un avión, el comandante Galarza. Hizo una visita al crucero «Alfonso XIII», donde fue obsequiado con un almuerzo por la oficialidad.

Después marchó a Cádiz en automóvil para inspeccionar junto con Ruiz de Alda las obras de construcción del aparato en que realizarán la vuelta al mundo.

Con vistas al match Paulino-Godfrey.

San Sebastián. — La Compañía Transatlántica ha organizado un viaje desde Nueva York a Barcelona para trasladar a dicha ciudad a cuantos americanos deseen presenciar el encuentro de Uzdunin con el negro Godfrey que tendrá lugar el día 31 de Julio.

Para tal efecto se destinará el «Manuel Artés». En San Sebastián se está preparando también la formación de un tren especial para Barcelona con el mismo objeto.

Un accidente desgraciado

Puerto de Santa María. — El patrón del vapor «Cádiz» que estaba asegurando un cabo resbaló, cayendo al agua, con tan mala fortuna, que pareció ahogado.

La conmemoración del Centenario de Goya en Burdeos

Zaragoza. — Invitado por la Cámara Española de Burdeos ha salido para aquella ciudad el alcalde con objeto de asistir a los actos que se han de celebrar en conmemoración del Centenario de Goya.

A su regreso irá a Barcelona, para imponer la medalla de oro de Zaragoza a don Francisco Moled, presidente del Circulo Aragonés de aqueja ciudad.

La crisis minera asturiana

Oviedo. — En el Centro Socialista celebróse ayer un Congreso extraordinario del Sindicato minero asturiano, con asistencia de cincuenta delegados, que representaban a todas las secciones mineras de la región, a fin de adoptar una actitud ante la gravedad de la crisis minera.

Entre bastidores

Zaragoza. — La tipe Isabel Clemente Blanco, de 22 años, natural de Sevilla, ha denunciado en la comisaría que el empresario don José Gómez Gimeno, al exponer ella que sufría una gran afonía, ja insultó; intervino la artista de la misma compañía María Angeles Sánchez y entre ésta y el empresario golpearon a la denunciante. Aunque los denunciados niegan lo que se les imputa, la tipe Isabel Clemente ha sido reconocida en la Casa de Socorro, donde ja han apreciado contusiones en todo el cuerpo y sobre todo en la espalda, brazos y torax, al nivel de la octava costilla y probable fractura de un cartilago. En el asunto interviene el juzgado.

Formidable incendio

Monforte. — Esta noche se ha declarado un gran incendio en la casa números 7, 9 y 11 de la calle del Doctor Casares.

Las llamas en pocos momentos amenazaban destruir toda ja manzana. Como cerca de la finca pasan hilos de conducción eléctrica de alta tensión, fueron cortados y quedó ja población a oscuras.

Del río cercano, a 40 metros a espaldas de la casa incendiada, se sirvieron las bombas municipales para ja extinción.

A un mirador de la casa frontera al incendio se asomó el vecino Efraim Corredor, industrial, despertado por los gritos del vecindario y las voces de los bomberos, y al ver las llamas que casi lamían su domicilio sufrió un síncope, y a poco falleció. La casa donde ha ocurrido el fuego ha quedado destruida, por lo que las pérdidas son de consideración.

Los exquisitos de la gastronomía.

Segovia. — En el Gobierno civil se ha recibido noticia de una excepcional fiesta gastronómica celebrada días pasados en un pueblo de esta provincia.

Los comensales, gente de buen pagador, se merendaron un pollino recién nacido, sabrosamente condimentado y bien rociado con vino de ja tierra.

Y por lo visto no es ésta ja primera vez que se regajan con plato tan delicado.

El gobernador ordenó el cierre del restaurant donde se celebró el banquete.

TOROS

ALGECIRAS

Se celebró una novillada, lidiándose ganado de Sargas.

Palmeño, valiente toreando, colosal con ja muleta y muy bien con el estoque.

Cortó cuatro orejas y dos rabos, teniendo un éxito apoteósico y siendo sacado a hombros.

En su segundo toro fue cogido, pero resultó ileso.

Maera, bien en su primero, en el que fué apañado, y desgraciado en su segundo.

Pepito Iglesias, que completaba la tarde, actuó bastante mal.

EXTRANJERO

FRANCIA

Para hacer el record mundial de distancia

París. — Ayer por la mañana los hermanos Arrachart y el capitán Rigot partieron del aeródromo de Le Bourget para intentar bair el record mundial de distancia en línea recta, detenido por los norteamericanos Chamberlin y Levine con seis mil kilómetros.

Los aviadores se proponen seguir el itinerario París, Bucarest, Constantinopla, India Inglesa.

El aparato despegó admirablemente y ja últimas noticias señalan que hasta Bucarest los aviadores encontraron vientos contrarios.

DINA MARCA

Hay en proyecto varios vuelos de América a Europa con escalas

Copenhague. — Durante este verano se anuncia que el coronel Lindberg y otro aviador americano, Richard Hassel intentarán varios vuelos de América a Europa con escalas en Groenlandia e Islandia.

Con estas tentativas se tratará de demostrar ja posibilidad de un servicio aéreo regular entre los Estados Unidos y Europa.

Es muy probable que en el mes de Septiembre Lindberg trate de realizar un raid Nueva York-Londres con aquejas dos escalas.

Por su parte el aviador Hassel intentará el mes de Julio el vuelo Chicago-Estocolmo por Groenlandia.

Del vuelo de los capitanes Jiménez e Iglesias

El aterrizaje del «Jesús del Gran Poder»

Se encuentra de vuelta en Madrid el jefe de la escuadra de la base aérea de Sevilla teniente coronel don Guillermo Delgado Brackenbury, quien experimentó por los periodistas sobre el vuelo del «Jesús del Gran Poder» ha declarado lo siguiente:

«En todo caso el vuelo constituye un hecho brillantísimo del que se enorgullece la aviación española.

El aterrizaje fué sin duda debido a una de estas tres causas: calidad inferior de la gasolina; a que los aviadores llevados de exceso de celo afinaron extraordinariamente los carburadores para lograr el menor gasto posible de gasolina, por lo que se recalentaron los tubos de escape y las válvulas o al temporal de arena, que también malogró los vuelos de Pelletier d'Oisy.

Realmente se ignora dónde se hallan los aviadores.

El infante don Alfonso, refiriéndose al mismo asunto, ha declarado:

«Indudablemente la gasolina ha producido el agotamiento de las válvulas, con lo cual quedaría entorpecida la marcha del motor.»

Añadió que es de suponer que los aviadores están sanos y salvos y que los habitantes de Masryah les hayan atendido debidamente — eso suponiendo que estén allí—añadió—porque vivimos en pleno enigma.

Después dijo que es muy posible que los aviadores reciban de España un motor idéntico al que llevaban.

Supone que Jiménez e Iglesias debieron llevar excelente dirección, aterrizando después de 27 horas de vuelo.

El jefe de los talleres de Getafe, señor Souza, ha declarado a los periodistas que se construye en dichos talleres un avión gemelo al «Jesús del Gran Poder» y que ja compañía ha enviado a Karachi su mejor mecánico.

La Compañía Arrendataria del Monopolio del Petróleo ha publicado en la Prensa una extensa nota oficiosa en la que se desmiente ja mala calidad de la gasolina empleada por el «Jesús del Gran Poder», aduciendo como prueba el hecho de que el mismo aparato realizara un vuelo de 36 horas.

«Por lo demás—termina diciendo— ja gasolina utilizada por la Aeronáutica es mezclada con benzol para su uso por la aviación.»

Marruecos

Complimentando al jalifa

Teuán. — El cónsul Saavedra acudió al palacio del jalifa para felicitarle en nombre del Gobierno con motivo de la Pascua del Cordero.

Acompañaban al comisario interno los generales Millán Astray y Goded, los directores del servicio de Protectorado y otras personalidades. Fueron recibidos por el Gran Visir y altos dignatarios.

Saavedra leyó al jalifa un discurso de sautación encareciendo el interés de España por pacificar el territorio.

El jalifa agradeció las manifestaciones de Saavedra encomendándole manifestara su testimonio de adhesión a España.

ITALIA

En busca del «Italia»

Kingsbay. — Continuase sin noticias del dirigible «Italia».

El vapor «Ciudad de Milán» ha desembarcado parullas de exploradores que reizarán investigaciones detenidas por Tierras de Francisco José.

El buque noruego «Olbj» partió para explorar también las regiones donde se cree perdido el dirigible.

Lleva a bordo un hidroavión, en el cual un piloto noruego iniciará hoy mismo un vuelo de exploración.

Al mismo tiempo, el buque «Braganza» explorará la costa de la península de Friesland.

Mián. — Continúan febrilmente los preparativos para dejar listo el avión que, tripulado por el comandante Magdalena, saldrá para las regiones polares en busca del dirigible «Italia».

Llevará 35 paracaídas, con objeto de arrojar en los diversos lugares en que se considera perdida la aeronave de Nobile, víveres y otros elementos de socorro.

Kingsbay. — Ha salido para la isla de Amsterdam, el vapor «Povb», para buscar a los tripulantes del «Italia».

Stokolmo. — Tres estaciones han recibido un mensaje del general Nobile pidiendo auxilio y diciendo además que ja única estación con la que puede comunicarse el dirigible es la de Burdeos. Parece se trata de una mixtificación.

SUIZA

Reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra. — Esta mañana se inauguró la quincuagésima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del señor Agüero Behancourt (Cuba), quien pronunció con este motivo una alocución, en la cual hizo un caluroso elogio del señor Quinones de León y de la labor realizada por éste en el seno de la Sociedad de Naciones, expresando ja certeza que tiene de qué volverá pronto a Ginebra, y enaltecendo la actitud de España y del Gobierno español, que ha dado—dijo— un alto ejemplo y fehaciente prueba de su inquebrantable fidelidad al ideal de paz y de cooperación internacional.

Ginebra. — El Consejo de la Sociedad de Naciones ha adoptado el acuerdo de estudiar la ponencia presentada por el representante del Japon relativa a los trabajos del Comité de Higiene durante el año último. Igualmente examinará la ponencia del delegado del Canadá referente a los trabajos efectuados por el Comité de protección a ja infancia.

ALEMANIA

La situación política en Alemania.

Berlín. — El periódico socialista «Vorwaerts» se esfuerza en tratar de disipar con ja declaraciones siguientes las inquietudes que suscita en el campo burgués la victoria de los partidos de izquierda:

«La socialdemocracia que triunfó el día 20 del pasado mes de Mayo —dice el periódico— no puede ni quiere ejercer ninguna dictadura. Una comunidad de trabajo político debe basarse sobre un acuerdo recíproco. Pero aún menos que a la socialdemocracia victoriosa se puede dejar al partido populista la misión de decidir por sí sólo de la suerte del Gobierno y del mismo sistema parlamentario.

Los populistas son demasiado razonables para querer desempeñar un papel de este género, y ni el centro ni la socialdemocracia tampoco tienen interés en imponerlo. Es posible que hasta busquen resolver juntos el problema del nuevo Gobierno.

Las fracciones no se han reunido aún, y nadie ha recibido todavía el encargo de formar el nuevo Gabinete. No hagamos, pues, el juego de los nuevos anarquistas, que no quieren ningún gobierno, y los cuales verían con alegría la perspectiva de una crisis parlamentaria.»

Berlín. — Se ha inaugurado en Hamburgo el IX Congreso de la organización Casco de Acero, hallándose entre los asistentes al acto los ex príncipes Eitel Federico y Augusto Guillermo.

El Congreso aprobó una moción anunciando el principio de la lucha en favor de ja libertad de Alemania contra el marxismo, e invitando a los partidos de la derecha a demostrar su capacidad a fender el puesto a otros.

Con motivo de esta inauguración se organizó para ayer en Berlín un gran desfile, en el que participaron cien mil hombres de dicha organización.

MADRID

El día oficial

Vistió al ministro de Instrucción pública una comisión de padres de alumnos del sexto año del bachillerato, para que les aclarara algunas dudas acerca de la situación académica de estos escolares con relación al examen de revalida.

También recibió el ministro al general Caranza, Clemente de Diego y a ja señora de Luchi.

Visitaron al señor Guadalhorce, el director general de Abastos, los gobernadores de Lérida y Segovia, señor Landete, marqués de Ráfol y a una comisión de fabricantes de cemento.

El señor Calvo Sotelo recibió al presidente de la Diputación de Coaña, al gobernador de León, al alcalde de Gijón y al señor Sela.

También recibió al presidente del Circulo Mercantil.

El comisario regio de la Seda

Ha llegado a Madrid el comisario regio de la Seda, que viene de Galicia, donde ha quedado constituido el correspondiente comité provincial.

En breve emprenderá un viaje a Andalucía con igual fin.

Trabajos topográficos y de planimetría

Han comenzado los trabajos topográficos y de planimetría en el sector de Gomara-Xauen, iniciándose un equipo de la comisión geográfica de Marruecos en ja parte Nordeste de Axman.

La «Gaceta»

Inserta la «Gaceta» un decreto con el reglamento para el cumplimiento de lo dispuesto por la Junta superior del Castró en la parte relativa a los servicios del mismo.

El decreto aprueba dicho reglamento, que va a interpretar otro decreto-ley de 3 de Abril de 1925.

El objeto de este decreto y reglamento es llegar a ja formación del Castró parcelario de manera que pueda determinar y representar la propiedad territorial en sus diversos aspectos, a fin de que sirva para todas las aplicaciones, económicas, sociales y jurídicas y reparto equitativo de los tributos y de la movilización del valor de ja propiedad.

El Castró comprenderá en su conjunto la enumeración de la descripción literal y gráfica de las parcelas de las fincas que integran ja riqueza agraria, de montes y urbana, etcétera, con expresión de los propietarios, superficie, situación, linderos, etcétera, con datos que dan a conocer ja propiedad inmueble y la definen en sus diferentes aspectos y aplicaciones.

Tiene el reglamento 298 artículos y varios más transitorios y adicionales.

Están agrupados en capítulos que se refieren a ja organización general con los linderos, jurisdicción, deslindes de fincas, trabajos topográficos y otros diversos asuntos.

El empréstito de 300 millones para caminos vecinales

Se ha reunido el Pleno de las diputaciones provinciales para tratar del proyectado empréstito de 300 millones destinados a caminos vecinales. Se acordó, por unanimidad, la emisión del mencionado empréstito, nei-

gociable con el Banco de Crédito Local, con las siguientes características:

Cédulas de 500 pesetas. 5 por 100 de interés, sin impuestos y tipo de 95 por 100 a reserva de sanción superior y de ratificación formulista a diversas diputaciones de la Mancomunidad.

Facilitar al comité directivo para fijar el tipo definitivo y para formular el contrato correspondiente.

Una entrevista con la viuda de Blasco Ibáñez

La revista madrileña «Estampa» publica en su número de la actual semana una entrevista de Enrique Malboysón con la viuda de don Vicente Blasco Ibáñez, actualmente en Valencia.

Entre otras cosas se refiere a la donación que piensa hacer de la finca de Fontana Rosa, para refugio de los escritores pobres de todo el mundo, uno de los proyectos que quiso realizar el famoso escritor.

Un banquete a Fleta

En el café Nacional se celebró el banquete de la Peña Fleja para conmemorar el aniversario de su fundación.

Aprovechando ja estancia en Madrid del tenor aragonés, presidió el acto acompañado de su esposa.

Además de los socios de la Peña, concurren numerosos artistas y paisanos del tenor y muchas señoras.

Se pronunciaron varios brindis. Fleja expuso la conveniencia de fundar en España dos teatros de ópera; uno nacional y otro municipal; éste barato para divulgar la ópera entre el pueblo, pues la española, actualmente desamparada, necesita ja ayuda de todos.

Estreno teatral

En el teatro de la Zarzuela, atestado de público, en el que predominaba ja colonia gallega, se estrenó ja obra folklórica titulada «Kantux», letra de un periodista coruñés y música del director de la banda de marina del Ferrol.

La ópera abunda en motivos regionales de Galicia, repitiéndose algunos números.

Primo de Rivera regresa

A las ocho de la noche regresó a Madrid Primo de Rivera, dirigiéndose al ministerio de la Guerra, donde despachó con sus secretarios.

Una estatua a Valera

En breve se inaugurará en el Paseo de Recoletos, junto a ja plaza de Colón, el monumento a Juan Valera.

Presidirá el acto el ministro Callejo.

Llegada de un avisor francés

En el aeródromo de Cuatro Vientos aterrizó el avisor francés Toré, tripulado por una avioneta.

Realizó diversos vuelos con motor y a vea en presencia de los jefes y oficiales de aviación.

Sentencia absolutoria

La sección cuarta de la Audiencia dictó sentencia absolviendo libremente, con todos los pronunciamientos favorables, a la criada Marcelina Paredes, autora de la muerte de Cristeta García, dueña de una casa de mala nota, habiéndole apreciado las eximentes de legítima defensa.

HOLANDA
La olimpiada en Amsterdam
Después del partido España-Italia
Comentarios y opiniones sobre el match

Amsterdam.—Terminado el partido Italia-España, se notó gran efervescencia entre los españoles que asistieron a presenciar el match, dirigiendo insultos al árbitro, cuya manifiesta injusticia produjo la desmoralización del equipo español. Dicho equipo fue objeto de clamorosas ovaciones y grandes manifestaciones de simpatía por todos los equipos y críticos extranjeros. El seleccionador nacional español, Berraondo, nos manifestó haber protestado el acta del partido, alegando que el primero, tercero, cuarto y séptimo goles italianos, fueron ilegítimos, culpando al árbitro, que con su ineptitud hizo perder el partido al equipo representante de España. Al terminar el encuentro se produjo una viva discusión entre Berraondo y el árbitro, a quien consideró incapaz por la falta absoluta de conocimientos de fútbol para arbitrar partidos olímpicos. Añadió el señor Berraondo que no hay equipo capaz de jugar bien con un árbitro semejante, ya que de no haber hecho que se desmoralizara el equipo español, seguramente la victoria hubiera sido para éste. El señor Fernández Prada dijo que no hay manera posible de que un equipo pueda jugar sin desmoralizarse con la presencia de un árbitro que a los ocho minutos conceda a sus enemigos tres goles irregulares. De no haberse producido esta circunstancia, el equipo español hubiera continuado jugando como comentó e indudablemente la victoria hubiera sido nuestra, ya que comenzamos dominando y jugando más que los italianos. El delantero centro olímpico Yermo, al terminar el partido dijo: «El partido nos ha sido robado a consecuencia de las malas artes de un árbitro ignorante». Bajonieri, el capitán del equipo italiano, reconoce la existencia de goles italianos dudosos, aun cuando la superioridad demostrada por los italianos hizo que merecieran la victoria. El seleccionador italiano Rangoni, al reconocer las equivocaciones del árbitro, cree que la victoria debió ser para los italianos, equipo superior a la selección española, víctima del romanticismo, creyendo falló en el equipo español elementos como Zamora, Píera, Samitier, Peña, Olaso y otros. Hoy regresa el equipo de España, decidiéndose no jugar en Barcelona.

Noticias de la olimpiada
Amsterdam.—Hoy no se han celebrado partidos de fútbol. Mañana se celebrarán las semifinales Argentina-Italia y Egipto-Uruguay. El sábado se celebrará un partido para la clasificación del tercero y cuarto puestos y el domingo se jugará la final. Cuando la reina Guillermina regrese a Suiza, de vuelta de su viaje a Suecia y Noruega, dará un banquete en su palacio de Amsterdam con motivo de la quincuagésima de los juegos olímpicos.

Partido de futbol
Rusia
La trágica expedición del general Nobile
¿Dide socorro el 'Italia'?

Moscú.—Un radiotelegrafista aficionado de Wessonsenks, localidad situada en la parte Sur del Gobierno de Dvinsk, ha recibido, con longitud de onda de 33,35 metros, el siguiente radiotelegrama: «Italia, Nobile, Francisco José, S. O. S.—S. O. S.—S. O. S.» A continuación, tres palabras más, ininteligibles. De no tratarse de una ilusión o de una superchería, este mensaje sería muy importante, pues indica que el general Nobile y sus compañeros del «Italia» solicitan auxilio desde la Tierra de Francisco José. El comité de socorros ha adoptado medidas para socorrer a los aeronautas. Roma.—La noticia relativa a haberse recibido en Moscú un supuesto mensaje del «Italia» ha causado gran sensación en todo el país, y los periódicos de la tarde le dedican ediciones especiales, reproduciendo el texto del radiotelegrama y expresando su esperanza, que desean ver confirmada, de que pronto podrán ser encontrados los tripulantes del dirigible. En busca del 'Italia' Kings Bay.—El vapor «Braganza», que salió ayer con objeto de socorrer a la tripulación del dirigible «Italia», va tripulado por trece italianos a las órdenes del capitán Sorra, y se dirige a la Tierra de Ross, que es donde se considera más probable que se encuentre el citado dirigible. El «Braganza» pasará ocho días realizando pesquisas detenidas a lo largo de la costa. Roma.—Muy pronto saldrá una gran expedición aérea en socorro del general Nobile y de sus compañeros. En efecto, un gran hidroavión emprenderá la marcha en Seste Galende, con destino a las tierras polares. Irá tripulado por el aviador Madda, pená, auxiliado por el despretado, y de la tripulación formarán además parte Larsen, un mecánico y un radiotelegrafista. El avión llevará a bordo abundante material. Roma.—El presidente del Consejo de ministros, señor Mussolini, ha prohibido que se lleven a cabo suscripciones encaminadas a socorrer a los aviadores tripulantes del «Italia», fundándose para ello en que es innecesario, ya que el Gobierno italiano ha adoptado todas las medidas para acudir en auxilio del general Nobile y sus compañeros, enviando expediciones que irán provistas de todo lo preciso.

ASIA
Chang-So-Lin ha llegado a Mukden
Mukden.—El mariscal Chang-So-Lin, ha llegado esta mañana a las seis procedente de Pekín. Falecimiento de un ex presidente de la República china Tient Sin.—El ex presidente de la República china señor Li-Yuan-Hung, falleció ayer. Chang-Solin ha sido objeto de un atentado. Resultó ligeramente herido Tokio.—Se sabe que el tren en que iba Chang-So-Lin, en su retirada a Mukden, fue objeto de un atentado. Al pasar el convoy por la estación empalmé del ferrocarril que une Pekín a Mukden, dos chinos que se encontraban allí vestidos de paisano, arrojaron varias bombas contra el vagón en que se hallaba. Los soldados que custodiaban la línea dispararon contra los agresores. Aunque sobre ello se guarda gran reserva, que se sabe que Chang-Solin, así como el gobernador Hei-Hung Klang, resultaron ligeramente heridos.

A. SERRANO
Cambios
Francos... 23'60 ptas.
Libras... 29'24 ..
Francos belgas 83'70 ..
Suizos 115'55 ..
Dólares... 5'99 ..
Liras... 31'55 ..
Acciones Banco de España 598'00 ..
Idem Hispano Americano... 239'00 ..
Idem Crédito... 445'00 ..
Idem Río Plata 265'00 ..
Tabacos Idem 241'00 ..
Cédulas hipotecarias... 93'50 ..
Amortizable 4% 00'00 ..
5% 00'00 ..
Acciones Norte 637'00 ..

La desgracia de ayer en Villamarchante
Explosión en un taller de pirotecnia
Dos personas gravemente heridas

Ayer tarde ocurrió una desgracia en Villamarchante, que causó viva impresión en todo el vecindario. En nuestra ciudad se tuvo conocimiento de ella al ingresar, poco después de las once, en el Hospital, las dos víctimas que del suceso resultaron. Serían aproximadamente las siete de la tarde, se encontraban trabajando en un taller de pirotecnia, sito en el lugar conocido por el Barranco de Teulá, del término de Villamarchante, el propietario del mismo Salvador Sanmartín García, casado, de 42 años, con domicilio en el referido pueblo, plaza de la Iglesia, y la operaria Elvira Tormos Robledo, de 16 años y vecina también de Villamarchante, cuando hizo explosión cierta cantidad de pólvora que empleaban en aquel momento para la confección de explosivos. La detonación no fue muy alarmante, pero debido a que sobre el banco en que trabajaban existían materias inflamables, se produjeron instantáneamente fortísimas llamas, que alcanzaron a la citada muchacha y al dueño. Pronto quedaron envueltos en llamas y Elvira, pidiendo socorro con gritos aterradores, se dirigió al exterior de la fábrica, arrojándose a una acequia que discurre próxima. Al oír la detonación acudieron algunos vecinos, que con la rapidez que el caso es de suponer, trasladaron a ambos heridos al pueblo, después de extraer del agua a Elvira. En el citado pueblo la desgracia, como hemos dicho, causó gran impresión, acudiendo todo el vecindario al lugar de donde partieron los heridos hacia nuestra ciudad, prodigándoles frases de consuelo. En el edificio no causó daños la explosión, que de momento se ignoran las causas que pudieron originarla. Esta madrugada han fallecido los heridos Salvador y Elvira.

Tauromaquia
La Medalla de Oro para Enrique Torres

Ayer terminó la votación para adjudicar la Medalla de Oro, ofrecida por nuestro colega «La Voz Valenciana» al maridador de la corrida de domingo que mayor número de sufragios obtuviera. El resumen fue el siguiente: Votantes, 3.057, Torres, 1.901, Vijnalta, 628, Chaves, 358, Valencia II, 127, En blanco, 43. Ante el resultado de la votación el presidente señor Romero adjudicó la Medalla de Oro al diestro valenciano Enrique Torres, a quien felicitamos cordialmente. La becerrada de mañana Esta tarde se abrirán las taquillas de la plaza de Toros para la venta de localidades y entradas para la becerrada que se celebrará mañana jueves. Constará ésta de tres pases, a cada más atractiva. En la primera, lidiarán dos hermosos ejemplares los diestros Eduardo Fort, Alvarito, de Torrente y José Alabadi, de Burjasot. En la segunda, dos para el futuro fenómeno Eliseo Capilla y en la tercera, dos para los diestros Blasquito y Niño del Puerto. Los becerras serán de la acreditada ganadería de don Diego Ceballos, de Madrid, los cuales estarán esta tarde expuestos al público en los corrajes, para que puedan ser vistos desde los balconillos.

Calenturas rebeldes
producidas por los catarrros gástricos, infecciones, tifus, paratífus y miasmas, se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Belver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino un método (lativo). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Belver, calle de Sagunto, número 27 y Guerrero, 55. JUVENTUD EN LA VEJEZ Naturalmente el hombre llega a la senectud y en este período de la vida es cuando el organismo va perdiendo sus fuerzas por falta de asimilación. Si se consigue combatir en un viejo la prostración nerviosa, dar energía a su corazón y restablecer sus fuerzas, tendremos un hombre joven. Los médicos han comprobado que la acción de la Kola aislada produce sólo una excitación. Es preciso asociarla como lo está en el energético reconstituyente FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH el Glicerofosfato de cal, producto que por su acción regeneradora corrige el defecto de la Kola y aumenta su poder reconstituyente en grado sumo.

Marítimas
Yate italiano
Ayer mañana fondeó en nuestro puerto, amarrando frente a la comandancia de Marina, el hermoso yate italiano de recreo «Aldebaran», propiedad actualmente del barón Alberto Tassini. Este buque, que fué admirado ayer por el numeroso público que se hallaba en el puerto, fué propiedad del ex kaiser Guillermo. Desde hoy vestirá el traje completo de verano las fuerzas de Marina de este departamento naval. Parte meteorológico a las seis de la tarde de ayer: Altura barométrica: 761. Dirección del viento: W. Fuerza del mismo: Fresquito. Estado del mar: Ljana. Estado del tiempo: Bueno. El tiempo en España: Aguaceros tormentosos en el Cantábrico. El vigía del semáforo del cabo San Antonio comunica lo siguiente:

Con mojado de la festividad del día, la función empezará a las cuatro y media de la tarde. Chariot, Paillera y su Botones Esta cuadrilla cómica valenciana, que está en este mes las siguientes corridas: 7, Teruel; 14, El Tiemblo; 16, Malpartida de Plasencia; 17, Badajoz; 21 y 22, Villalpando, y 24, Zamora. Para los meses sucesivos tienen corridas en Huesca, Tobarra, Alcazar, Iniesta, Chelva, Jaén, Valencia y otras plazas.

Usted tendrá España en la mano con un ejemplar del Anuario General de España (Bally-Baillière - Riera) Su nombre recorrerá todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted un anuncio en esta obra importantísima que es consultada constantemente por millones de personas del comercio e industria y profesionales de todos los países. 3 TOMOS sólidamente encuadernados: 75 pesetas. Franco de portes en toda España. Anuarios Bally-Baillière y Riera Reunidos, S.A. Consejo de Océano, núm. 240. BARCELONA.

La sentencia tuvo un efecto inesperado. La víctima del robo torció el gesto y pagó. Y el ladrón, contento como unas pasucas, embojose bonitamente aquel dinero que le llegaba como lluvia del cielo, y encanitado de la vida tomó el camino del hospital mucho más firmemente que cuando le conducían ante los jueces. Pocos años atrás, al ladrón, sobre el garrote, le hubieran cortado la mano a guisa de propina. Ahora, sobre cobrar, se le llevaba al hospital... Ventajas de la civilización en una tierra en donde, pocos años atrás, sus naturales eran considerados como de lo más salvaje que puede darse, dominados que eran por sus «gangas», sacerdotes de una religión monstruosa, al parecer, confinada hoy, caso que exista todavía a lo más remoto del interior. El colonizador, valiéndose de todos los medios, ha logrado expurgar lo que de cruel tenía el instinto de los indígenas que, como digo, son hoy, probablemente, los más adelantados entre sus semejantes. Hay quien pretende buscar en los orígenes de sus lenguas, una antiquísima civilización. Es posible que así sea y quizá haya un nexo entre la raza congoleña y la que puebla las márgenes del Nilo superior. El idioma de los congoleños y sus múltiples variantes, son efectivamente ricos en formas gramaticales, dulces a la pronunciación, cualidades que distinguen las lenguas del Oriente de África. Pero ¿es posible que hayan desaparecido tan radicalmente las muestras de esta civilización prehistórica, que no haya quedado nada, absolutamente nada, más que tal o cual ceremonia, el gaza y la circuncisión, por ejemplo? De las antiguas religiones ¿no quedaría tampoco nada más que la suposición fundamentada por los sacerdotes sin una divinidad cualquiera a la cual rendir culto?

(PUBLICADO POR LA EDITORIAL LUX, DE BARCELONA)
(66) MIHAI TICAN RUMANO
LA VIDA DEL BLANCO EN LA TIERRA DEL NEGRO
De Matadi a M'Nené.-Un Hospital en el Congo.-Un ladrón indiano: demnizado. No he recorrido el Congo belga, o por lo menos no lo suficiente para juzgar si la generalidad de los habitantes del interior están tan adelantados en civilización como sus congéneres del litoral. Mi única excursión fué a M'Nené, punto distante 270 kilómetros de Matadi, y en donde Laffite tenía una sucursal. Fue una excursión relativamente cómoda, gracias a una destarjada camioneta, una «Ford» prehistórica que andaba casi por milagro. Sus dos ruedas delanteras estaban en visible desacuerdo entre sí; descarradas de una manera alarmante, parecían querer huir cada una por su lado, obedeciendo con pena a los tirones de un volante puesto en manos de un chófer negro, no todo lo experto ni lo debidamente prudente que era de desear. Afortunadamente, el camino no era accidentado: una especie de carretera arenosa en la que una circulación reducida permitía una vegetación molesta a veces al extremo de obstaculizar la marcha del coche. Una dociesiete horas, necesitamos para cubrir el trayecto, contando en ellas lo que costó el obligado descanso en las horas más fuertes del calor y en las diez de la noche cuando llegamos al término del viaje.

cantidad de ellos, un cinco por ciento a menudo, y aun más cuando al negro, merceder le parecía poca la ganancia; y en estos casos, invariablemente se le echa dejándole en absoluta libertad de ir a traficar con el sirio, hombre taimado que finge no darse cuenta del engaño cuando a cambio de la mercancía puede colar cualquier baratija que no vale ni lo que los guijarros. Y si acaso la transacción se hace contra moneda, buen cuidado tiene el encargado de la báscula de poner las cosas en su lugar, sin perjuicio para su amo, quien, para mayor seguridad, arregla la cotización «del día» a su manera. Con este sistema de compra-venta y una vida de perro, sin comer más que la inmundicia bazonifa que es el plato indígena, durmiendo en el santo suelo y sin gastar un solo centimo en nada, no por ser menos concupida y mal frecuentada su tienda, dejaba el sirio de ganar una verdadera fortuna que posiblemente cubría otros de su raza, dilapidada luego derrochándola a montañas y a locas como para resarcirse de los sufrimientos que soportó para amasarla, al tropez de pronto su feroz misantropía por una repentina necesidad de juntarse con quien sea, frecuentemente una negra del país, que se ve de pronto amá de una cantidad de dinero que ni en sueños sospechará. Y en tales casos, la inconcebible locura de él y la inocente ingenuidad de ella, dan al traste en un año con lo que trabajosamente y a fuerza de penalidades se ahorró en varios. En M'Nené pude hacerme perfecto cargo de los esfuerzos que realizan los belgas de una colonia enormemente mayor que su sueño. Regentados por las autoridades, hay escuela y hospital, un hospital de veras, dirigido por un practicante, a cuyas órdenes se mueven los enfermeros negros con unas bispas enormes, blancas como blanco es todo en la casa. Techos y paredes, meticulosamente encajados, cobijan unas cincuenta camas de hierro esmaltado, no menos blancas que las sábanas, por entre cu-

Norte flojito, mar lana, cubierto, horizontes brumosos. Barómetro, 75,90; termómetro, 211. Buques entrados y salidos ayer: Entrados: Vapores: «Ginwen», de Burriana, con cargo de tránsito. «Frutero», de Cete con bocoyes vacíos. «A. Lázaro», de Barcelona, con cargo general. «Brescia», de Castellón, con fruta. «Boito», de Barcelona, con cargo general. «Saint Mars», de Huejva, con cargo general. «Ijos», de Burriana, con cargo de tránsito. «Balear», de Palma, con cargo general. «Romeu», de Barcelona, en lastre. «Rudnich», de Barcelona, con madera. «Tres Hermanos», de Avijés, con carbón. «Garonne», de San Pedro del Pinatar con cargo general. «Rabat», de Gijón, con carbón. Salidos: Vapores: «Ijos», para Rotterdam, con cargo general. «Vesja», para Londres, con cargo general. A la carga: Vapores: «Balear», para Ibiza, Palma y Mahón. «Pinzón», para Londres. «Cervantes», para Liverpool y Glasgow. «Cabo Creux», para Bihao y escajapas. «Brescia», para Liverpool. «Kronos», para Huj y Bremen. «Cavallo», para Londres. «Boito», para Marsella. «Saint Marc», para Ruán. «Cujera», para Cete. «A. Lázaro», para Barcelona.

Usted tendrá España en la mano con un ejemplar del Anuario General de España (Bally-Baillière - Riera) Su nombre recorrerá todos los lugares de España y del Extranjero si inserta usted un anuncio en esta obra importantísima que es consultada constantemente por millones de personas del comercio e industria y profesionales de todos los países. 3 TOMOS sólidamente encuadernados: 75 pesetas. Franco de portes en toda España. Anuarios Bally-Baillière y Riera Reunidos, S.A. Consejo de Océano, núm. 240. BARCELONA.

vos pliegues asoman las negras cabezas de los pacientes como salpicaduras de tinta en un papel. La mayor parte de los enfermos eran cascos de fiebre amarilla, y entre ellos había también algunos que sufrían heridas de variada causa. Relegados en otro aposento, rigurosamente incomunicados con el exterior, estaban los aquejados por la enfermedad del sueño, penosamente conducidos allí por sus paisanos en un arriague de piedad, nada frecuente entre gente negra de otros países. El hospital, en su parte que llamaremos policlínica, no estaba completamente terminado, y no por culpa de los indígenas, quienes, al parecer, tienen por bienvenida cualquier dolencia que les abra las puertas del hospital, de aquel paraíso en el cual, bien cuidados y ajenos a toda preocupación, disfrutaban de las delicias de una cama con somier y colchón de crin, un prodigio de blandura que, vueltos a sus chozas, describen, ampuosamente exagerados por una fantasía inagotable, a sus paisanos admirados. La mayor parte de los que acuden al hospital tienen que contentarse con los beneficios del dispensario, a pesar del aspecto deplorable que toman a la hora de la visita, para ver si dan el cambio al facultativo que, veterano ya en tales lides, sabe con quién trata. A pesar de la poca importancia de la población no superior a seiscientos habitantes, hay montado en ella un servicio de policía a cargo de indígenas licenciados del ejército, que aplican con rigor las ordenanzas dictadas por la autoridad, gracias a la cual M'Nené presenta un aspecto de orden y limpieza casi inconcebible en una aldea habitada por gente negra, poco escrupulosa en estos asuntos. Y este hábito de higiene, con tal de que se generalice, unido a los esfuerzos de la ciencia, quizá logre acabar en la colonia belga con las enfermedades que hoy todavía son su azote, aunque quizá con no tanta intensidad que los territorios vecinos en los cuales el carácter y una más acen-

Empresa de Navegación Ybarra y Compañía S. en C.

SERVICIO RAPIDO REGULAR QUINCENAL PARA NEW YORK Y FILADELFA

Cabo Espartel

saldrá de este puerto el día 8 del corriente, para NEW YORK.

Se admite carga con conocimiento directo para los puertos de MEJICO E ISLAS DE CUBA. PUERTO RICO Y SANTO DOMINGO.

Consignatario: GONZALO NOGUES. - Teléfono 203, Valencia. - Muelle de Poniente, número 15, Grao. Teléfonos números 193 y 399. Lonja, mes número 58.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RAPIDO SEMANAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salidas todos los sábados, para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos, carga y pasaje. - Además, en este servicio, se también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pavia, Luarca, Navín, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete efecto corrido.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL CON BALEARES con salidas de Valencia todos los miércoles a las 12 horas para Ibiza, Palma y Mahón y los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL RARA BARCELONA

En el magnífico buque-motor J. J. SISTER. Travesía en diez horas. Salidas de Valencia, miércoles y sábados, a las 19 y de Barcelona, lunes y jueves, a las 20, admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

LINEA REGULAR INGLATERRA Para Liverpool, directo, con salida fija todos los sábados.

LINEA DE FRANCIA Servicio semanal directo, para Ceuta. Para informes: Representación de la compañía en Valencia. - Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono, 68, del Grao.

EMPRESA DE NAVEGACION Ybarra y Compañía

SERVICIO DE CABOTAJE RAPIDO. - Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Gijón, Santander y Bilbao.

Salida de Valencia todos los LUNES para TARRAGONA y BARCELONA.

CORRIENTE. - Salida de Valencia todos los LUNES, para Alicante, Cartagena, Agullas (quincenal), Almería, Motril, Málaga, Ceuta (quincenal), Algeciras, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Huelva; Vigo; Villagarcía, Ferrol (quincenal, Coruña, Avilés (quincenal), Musel, Santander, Pasajes y Bilbao.

Salida de Valencia todos los MIÉRCOLES, para TARRAGONA, Barcelona, San Feliu (quincenal), Pamplona (quincenal), Ceuta y Marsella.

SERVICIOS TRASATLANTICOS

AMERICA DEL NORTE. - Salida de Valencia todos los días 8 de cada mes, para NUEVA YORK.

Salida de Valencia todos los días 23 de cada mes para NUEVA YORK y FILADELFA, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.

BRASIL-PLATA. - Salida de Valencia todos los días 28 de cada mes, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escala en algunos puertos del Mediterráneo.

Los BUQUE-MOTOR destinados a este servicio, cuentan con CAMARAS FRIGORIFICAS para el transporte de frutos frescos, con amplios, cómodos, ventilados y confortables CAMAROTES, para PASAJEROS de tercera clase, siendo el servicio de FONDA y RESTAURANT sano, nutritivo y abundante.

CONSIGNATARIO: GONZALO NOGUES, Sorní, 2, VALENCIA y Muelle de Poniente (Caro), 15, Grao. Teléfonos números 203, Valencia y 193 y 399, Grao.

Apartado de Correos número 8, Valencia.

Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO - DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, ETC.

Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. 35 años de éxito. 5 pesetas botella. VENTA: Principales farmacias del mundo.



¿Dolor de cabeza? Sello KENDOL!



La opresión en las sienes,

característica de una de las más terribles neuralgias, desaparece al momento con un

Sello KENDOL

Calma el dolor de cabeza y es un remedio rápido e inofensivo contra dolores de muelas, reuma, ciática y cólicos hepáticos, nefríticos e intestinales. Uno de estos sellos en el bolsillo es la garantía de poder vencer el dolor apenas iniciado.

El sello Kendol es completamente inofensivo y puede tomarse a todas las edades, en todos los estados y en cualquier ocasión. Hay infinidad de certificados médicos que testimonian su eficacia e inocuidad.

El Sello KENDOL se vende en las buenas farmacias.

40 céntimos un Sello en su estuche de aluminio.

Laboratorios "VERKOS". - Serrano y Rived. - Zaragoza.

LA HUERTA VALENCIANA: Señora:



Desde París a Lyon y de Londres a Sallana, El que más barato vende Es la Huerta Valenciana. LO QUE HA DIT UN VALENCIÀ Mirant per dins de Chantrú, Per Gibraltar y la Habana, No ha vist vendre tan barato Com en l'horta Valenciana.

Y el que lo dude que compare los precios

Calle de la linterna, número 21, entresuelo

- Camisetas de verano para caballero, 0,75 pesetas. Calcetines en color y negros para caballero, 0,35. Crespones todo seda para trajes señora, metro, 3. Lantejas Rentería grandes para la mesa, 1,25. Paños fuertes para la cocina, 0,25. Percales para batas de señora, el metro, 0,50. Batistas blancas, confección ropa interior, 0,60. Cufi pie para colchones, metro, 1,25. Mantas mujeteón, 0,75. Dos servilletas hilo, por 0,05. Dos pañuelos bolsillo, por 0,05. Una camisa confeccionada y bordada para señora, 0,90. Un corte traje, siete metros, para caballero, 5. Una camisa confeccionada, para caballero, 2,50. Opalina en todos los colores, confección ropa interior, 0,60. Depantales fuertes para la cocina, 0,45. Cubrecamas sempiqué, 5. Tapetes paño bordados en seda, 3,50. Un corte colchón para la cama, 4,50. Una sábana todo una pieza para la cama, 2,50.

- Una pieza gloria número 200, 11. Una mantejería, Rentería, seis cubiertos, 5. Crespón superior, para confección mantejería, metro, 1,25. Una pieza Irjana, riquísima, confección ajuares, 4,50. Laniña negra para lutos, metro, 0,60. Medias seda torzal, en todos los colores, 1,25. Una docena pañuelos bolsillo, 0,75. Velos tul seda para señoras, 0,75. Corte gabán seda pie, para señora, 12. Cortinas fuertes y grandes para puertas y balcones, 5. Estores o cortinones de majla, bordados, 5. Sajdas seda superior, tamaño 50 por 170, 4,50. Seda cruda, legítima del Japón, el metro, 3,50. Combinaciones seda, estilo Imperio, en todos los colores, para señora, 4,50. Una pieza seis sábanas matrimonio, ejase extra, 38. Cortes pantalón irrompibles, 1,50. Cortes de bata etamín y percal, para señora, 1. Pañuelos de Manila, 9. Paños mujeteón para lavar pisos, 0,05.

NOTA: Muchos más artículos baratísimos tenemos puestos a la venta NO EQUIVOCARSE: La Huerta Valenciana, calle linterna, 21, entresuelos (encima de la fábrica de cajas de cartón)

Abonos Químicos Santomá

PRIMERAS MATERIAS: Puras y de composición garantizada. Sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, superfosfatos, sales de potasa. ABONOS COMPUESTOS: Fórmulas racionales sancionadas por cuarenta años de práctica. ALMACENES: Calle Atarazanas, número 1, esquina Maderas, Grao. OFICINAS: Grabador Esteve, número 14, entresuelo, izquierda, Valencia. Teléfono 752. Pedidos, a don César Santomá, ingeniero químico.

Línea regular de vapores

España y Noruega DISAIS SPANSKELINJEN

Con destino a Oslo, Stavanger, Bergen y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el día 13 del actual, el vapor SOLFERINO

Consignatario: SUCESOR DE ENBERG Y COMPAÑIA, Contramuelle, 3, Grao-Valencia.

Practicante

de cirugía menor y comandón. Efectúa todo lo ordenado por los médicos, incluso las curas de males secretos de hombre y mujer. Corrientes eléctricas, rayos violeta, masajes, etc. (Traed la orden por escrito). Inyección ordinaria... 1'00 Curas de 1 1/2 a 2 1/2... 1'50 3 1/2 a 5... 2'00 DANIEL NAVARRO Arzobispo Mayor, 22 1.º, 2.º

Juguetes

Patines, bicicletas, autos, infinidad de juguetes musicales y mecánicos. Acordeones superiores. Armonicas a boca, desde 5 a 240 lengüetas. Ocarinas. Concertinas, Metalofonos, Violines, Guitarras, Laúdes, Bandurrias, etc y cuerdas armónicas de todas clases. 3, Barcelonina, 3.

Despacho

estilo Renacimiento, nuevo, se vende. Razón: Milagro, 2, duplicado, bajo.

Tienda de campaña

propia para playa ó campo, nueva, se vende. Razón: Milagro, 2, duplicado, bajo.

Broncistas

Hayen falta operarios torneros bien impuestos en el trabajo de grifería, inútil presentarse sin estas condiciones. Dirigirse talleres de José Burguet Rosa, calle en proyecto J. B. espaldas al segundo traste del Camino Real de Madrid.



Máquina de escribir de todos sistemas, a 6 pesetas semanales. Gran taller de reparaciones. Abonos de limpieza, piezas recambio, cintas, papel carbón, etc. Alquiler, desde 10 pesetas al mes. Muebles para oficinas, a precios de fábrica.

Chalet

con huerto, en Cuart de Poblet, se vende en buenas condiciones. Razón: Pintor Sorolla, 89 (Banco).

Enseño

conducir automóvil; doy nociones de mecánica y garantizo la enseñanza. Razón: Emilio Azzati, Garaje Turia, Gran Vía, 48.

Máquina de coser

Vendo una de bobina central, con tres gavetas; una con bonito mueble secreter y una vibrante, todas completamente nuevas, garantizadas y precio muy reducido; también se darán facilidades en el pago. Nave, 14, bajo.

Vitrinas mostradores

Se venden tres, propias para establecimiento. Razón: Milagro, 2, duplicado, bajo.

DESTINOS

Próximo concurso El 1.º de Julio publicará la Gaceta de Madrid la lista de las vacantes del nuevo concurso. Urgo a los licenciados del ejército y armada que quieran alcanzar un buen empleo sin examen, preparar la documentación. Informes: CASA CONTRERAS AGENTE DE NEGOCIOS MATRICULADO, Mar. 10, entresuelo.

APOPLEJIA (Feridura) - PARALISIS

Angina de pecho, vejez prematura y demás enfermedades originadas por la Arteriosclerosis e Hipertensión. Se curan de un modo perfecto y radical y se evitan por completo tomando

RUOL

Los síntomas precusores de estas enfermedades: dolores de cabeza, ramba o calambres, zumbidos de oídos, falta de tacto, hormigueos, vahidos (desmayos), modorra, ganas frecuentes de dormir, pérdida de la memoria, irritabilidad de carácter, congestiones, hemorragias, varices, dolores en la espalda, debilidad, etc., desaparecen con rapidez usando Ruol. Es recomendado por eminencias médicas de varios países; suprime el peligro de ser víctima de una muerte repentina; no perjudica nunca por prolongado que sea su uso; sus resultados prodigiosos se manifiestan a las primeras dosis, continuando la mejoría hasta el total restablecimiento y lográndose con el mismo una existencia larga con una salud envidiable. VENTA EN VALENCIA: J. Rubió, Mercado, 2 y 3; A. Gamir, S. Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

EL PÖGE

es el electromotor cuyas características y capacidad de funcionamiento ofrecen a quien lo posee un rendimiento más alto, un trabajo más seguro y un desgaste mínimo. Se construye para todas las corrientes y todos los voltajes; para pozos y para lugares cerrados, para fábricas donde haya mucho polvo o locales al aire libre. El PÖGE es el mejor electromotor. Las fábricas de Alemania que lo construyen reciben diariamente centenares de pedidos de todos los puntos del mundo. Tener un PÖGE es tener una alta marca y a precio sin competencia. Lo vende la casa Pascual Climent, agente exclusivo para todo el Levante y otras provincias, calle Alicante 23-25-27.



DOS VACAS iguales en tamaño, peso y raza, antes de la prueba. El fotografiado las representa a los diez meses de ser alimentada la mayor con la FOSFATONA, en la que cualquiera que haga el mismo ensayo, podrá comprobar que de los beneficios se pueda pagar la FOSFATONA, muchas veces.

INTERÉS DEL 100 POR 100 Y HASTA EL 400 POR 100

se consigue en los que se dediquen al recría de animales, conociendo la FOSFATONA y añadiéndola en las comidas diariamente y con regularidad. Los animales para el engordo ASIMILAN todo cuanto comen, adelantando mucho el engorde; los animales de tiro o lujo, aumentan las fuerzas y la resistencia; los que son para criar, hacen más leche y mejor, desarrollándose muchísimo más las crías; las gallinas ponen más huevos y mejores, evitándose un 90 por 100 de las enfermedades que suelen padecer todos los animales en general.

Para más datos pedid prospectos o folletos a los vendedores o al representante exclusivo.

PUNTOS DE VENTA EN VALENCIA

D. Jerónimo Gamón, Molino Robella, 9 Don Rafael Lluch, calle de Serranos, 7; D. Rafael García Manzanera, calle Alta, 26; D. Miguel Pérez Ramón, Camino Hondo del Grao, junto a la caldera del gas; D. José María Esteve, Avenida del Puerto, 217, y además se vende en todos los pueblos de España, y donde no se venda, puede el que se encuentre en condiciones, solicitar la venta al representante exclusivo, D. RICARDO CABRERA GARCÉS, plaza Nueva, 9, Meliana (Valencia).

ABAD San Vicente, 94

Muebles - Camas metálicas

Visite la grandiosa exposición del interior

Apoplejia - Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura tomando el antiguo específico vegetal e inofensivo

Antiapoplético Berdaguer

Depura y activa la circulación de la sangre. Con su uso desaparecen rápidamente los síntomas: hormigueos, calambres o ramba, dolor de cabeza, sofocaciones, frecuentes ganas de dormir, vahidos, mareos, falta de tacto y memoria, dificultad al hablar, etc., y se consigue la curación de los atacados de esta terrible enfermedad hereditaria. Venta en Valencia: A. GAMIR, San Fernando, 34; J. RUBIO, Mercado, 2 y 3; B. GOROSTEGUI, plaza Guerrillero Rometu, 72, y buenas farmacias de España. Prospectos gratis al Laboratorio de J. GONZALEZ, Núñez Sepúlveda, 172, principal. - Barcelona.